

Ingyenfüzet: „Gyümölcsfáink legapróbb ellenségei.“

Ára 20 fillér

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI

KÉPES HETILAP

Szerkesztőség: V. Bátorhy-utca 24. szám.
(„Faln” Országos Földművelésügyi.)
Telefon: Automata 234-53.
Kiadóhivatal: VIII. József-körút 5. szám.
Telefon: József 463-09.

FŐSZERKESZTŐ:

SCHANDL KÁROLY dr.

Előfizetést díjak, a m. kir. földművelésügyi
miniszter által időnként kiadott „Rádólás gaz-
dasági előadások” című füzetekkel együtt:
Egész évre 8 F. Félévre 4 F.
Negyedévre 2 F.

Budapest, 1931.

XII. évfolyam, 7. szám.

Vasárnap, február 15

A cukorrépa és a cukorválság megoldása.

A világ cukorgyárosainak legutóbbi brüsszeli megállapodása nemcsak a cukorrépatermelők, de a cukor eladásával foglalkozó kereskedők és kereskedelmi vállalatok körében is nagy megütközést keltett. A répatermelés csökkentése egyrészt a mezőgazdasági belterjesség rovására menne, másrészt nálunk is sok-sok ezer földmivelőt és földmivelmunkást fosztana meg állandó keresetétől, vagyis növelné a mezőgazdaságban is nagy mértékben fellépett munkanélküliséget. A *Cukorrépatermelők Országos Szövetségének* az OMGE-vel és a *Mezőgazdasági Kamarákkal* közösen tartott legutóbbi értekezlete igen erőlesen foglalt állást a cukorrépatermelő területek legkisebb mérvű csökkentése ellen is. Ezzel a határozattal szemben áll a genfi megegyezés, amely szinte diktatori hatalommal szabja meg, hogy Magyarország a jövőben — új megegyezésig — mennyi cukrot termelhet úgy a belföldi fo-

gyasztás, mint pedig a külföldi kivitel céljaira. *Egy hatalmas, az egész világot behálózó kartel parancsoló rendelkezése áll tehát szemben úgy a termelők, mint pedig a fogyasztók szociális és gazdasági érdekeivel*, így kevés kilátás van tehát arra, hogy a váratlanul felmerült bajt, úgy, ahogy a termelők kívánják, a kormány hatalmi parancsszavával sikerüljön orvosolni. Más gyakorlati megoldásról kell tehát gondoskodni, hogy a gazda- és a munkásérdekek sérelmet ne szenvedjenek, ehhez a megoldáshoz pedig, nézetünk szerint, nem szükséges más egyéb, mint a pénzügyi kormány bizonyos mértékű áldozatkészsége, ami a *cukor belső fogyasztását jelentékeny mértékben fokozná.*

Magyarországon, a többi nyugati államokhoz képest, aránylag igen kevés cukrot fogyasztanak. Ennek legfőbb oka az, hogy nálunk a *cukorkagyártás* meglehetősen kez-



Baranya-megyei svábok a budapesti „Sváb Bál”-on.

detleges. Ez a kezdetlegesség nem azt jelenti, hogy nálunk nem tudnak a legelsőrangú cukorkaféléket: bombont, csokoládét, cukrászsüteményt gyártani. Ennek éppen az ellenkezője igaz. A kezdetlegesség annyit jelent, hogy a *cukor ipari feldolgozása meglehetősen elhanyagolt iparág*. Napi járőrföldre mehetünk Magyarországon, míg egy cukrászdát, vagy cukorkagyárat találunk. Elhanyagoltuk a *cukor háziipari feldolgozását is*, pedig hát a nyerscukorból még a legutolsó háziasszony is könnyűszerrel tudna, ha kell, a legfinomabb szaloncukrot, cukrászsüteményt, csokoládét is csinálni. Hogy Svájcban egy-egy ember évente 50—60 kilogramm cukrot fogyaszt — pedig répat ott nem is termelnek — és Norvégiában, Hollandiában 60—70, Angliában, Franciaországban, Németországban közel 50 kilogramm a fejenkénti cukorfogyasztás évente, azt kizárólag az illető országok kiterjedt *cukorka- és csokoládégyártásának* lehet tulajdonítani. De viszont az is igaz, hogy ezekben az országokban még háziiparszerűleg is annyi cukorka készül, hogy ott az évenként elfogyasztott fejadag, a lakosság szaporodásától függetlenül évről-évre emelkedik.

Erre kell törekedni nálunk is. A cukor épp úgy, mint a tej, a legkönnyebben emészthető, legkiválóbb táplálékok egyike. *Elsősorban a gyermekeket kell hozzá szoktatni a cukor nagyobb mérvű fogyasztásához*. Természetesen kristálycukrot bajos dolog a gyermekekkel etetni, még a kockacukorra is ráunnak hamar, de na a cukrot feldolgozzák akár szaloncukorrá, akár cukrászsüteménnyé, máris megoldottuk a kérdést. Még a fokhagymás kolbászhoz, paprikás szalonnához szokott yanai felnőttek is rákapnának a cukorfogyasztásra, ha minden háziasszony értene a cukor megfelelő feldolgozásához.

Pedig ez igazán egyszerű tudomány. Legközelebb közre fogunk adni néhány egyszerű cukorkagyártási módot. A szaloncukor készítéséhez például nem kell egyéb, mint egy sima márványlap, tiszta főzőedény, cukor és valami izesítő lekvár, vagy gyümölcsle. Úgyes asszony pusztán leírás alapján is megtanulhatja a készítési módot, de még okosabb dolog volna, ha a földmivelésügyi minisztérium, Gazdaszövetség és a Faluszövetség nők részére rendezett tanfolyamain megtanítanának egy pár ügyes falusi lányt és asszonyt a cukorkák és cukorsütemények készítésére, úgy, ahogy a *putnoki női gazdasági középiskolában* minden növendékét megtanítanak erre.

A háziipart nálunk ugyanis félig-meddig halálra ítélték, miért nem lehetne a cukorfogyasztást egy új háziiparág meghonosításával emelni? De a nagyiparnak is kell ezzel a problémával foglalkoznia. A tizenhárom magyarországi cukorgyár közül, tudtukkal, az egyetlen *szerecseni* foglalkozik csokoládégyártással. A többi tizenkettő miért nem követi a példáját? Miért kellett ezt az iparágat a *sörgyáraknak kiszajátítani*? Mosolyogni lehetne ezen, ha nem tudnók azt, hogy a csokoládégyártásra berendezett sörgyártulajdonosoknak igen *fejlett tehénészeteik vannak*. A csokoládé alkatrésze tudniillik cukor, vaj és kakaópor. Hogy mit jelent a csokoládé a táplálkozás szempontjából, arról beszéljenek a világháborúban résztvevő magyarok, akiknél egy-két kis tábla csokoládé bőségesen pótolta az egész napi elmaradt menzást. Angliában ma is cukorral etetik a tényleges katonaságot, persze, nem nyerscukorral, hanem feldolgozott, izesített cukorkafélékkel, főleg csokoládéval. Talán erre is gondolhatnánk minálunk is. A mezőgazdasági válságnak bármely oldalát nézzük is, a megoldása elsősorban attól függ, *hogy fokozzuk a mezőgazdasági termények belső fogyasztását*.

Igen kis pénzzel, igen kis anyagi áldozattal meg lehetne oldani ezt a kérdést. A pénzügyi kormány egyes mintaiskoláknak adjon néhány métermázsza adómentes, vagy kedvezményes adóju cukrot. Természetesen csak olyan helyre lehet ilyesmit juttatni, ahol az állami kedvezmény nem élnek vissza. A kultusz-kormány bölcsessége, a pénzügyi és földmivelésügyi miniszterek bizonyos mértékű áldozatkészsége szükséges hozzá, hogy ezt a kérdést rövid idő alatt megoldhassuk és megmentsük a sok ember-

nek kenyeret adó cukorrépatermelés folytonosságát. A cukorgyárak háta mögött ott állnak a nagybankok. Valamit ők is áldozhatnak. Meg vagyunk ugyanis győződve róla, hogy a nép szélesebb rétegeiből kiinduló kezdeményezés rövidesen olyan egészségversenyt támaszt, hogy egy-két év múlva a nagy- és középipar is részt fog kérni a cukorfogyasztás fokozására irányuló munkából.

(Cs. Ö.)

Megnyílt a szövetségi tanfolyam.

A Magyarországi Szövetségek Szövetsége most rendezte az első szövetségi tanfolyamot, amelynek célja, hogy a szövetségi tisztviselőket a szövetségi ismeretekbe bevezesse.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása február hó 4-én zajlott le a Faluszövetség dísztermében. Az ünnepélyes megnyitó beszédet a tanfolyam elnöke, Schandl Károly dr. ny. államtitkár, az Országos Központi Hitelszövetkezet alelnök-vezérigazgatója mondta.

Schandl Károly dr. rámutatott a magyarországi szövetségi mozgalom életének három korszakára, amelyből az első a szövetségek megalakítására, Károlyi Sándor gróf zászlóbontrasára esik. A második korszak a nagy szövetségi intézmények alapításával kezdődik és tart a világháborút követő összeomlásig. A harmadik korszak az újjáépítés munkájának korszaka. A tanfolyam hallgatóinak meg kell ismerniük az összes szövetségi intézményeket és azok ügyvitelét. A szövetségi tisztviselőket is át kell hatatnia a szolidaritás gondolatának és ezt a szolidaritást kell átvenniük minden szövetségi intézménybe. *A kapitalizmus hatalmával szemben a kis egzisztenciák szövetségi tömörülése adhatja meg azt a hatalmat, amellyel sikeresen védekezhet az érdekeit.* Csakis ez az egyetlen módja annak, hogy a gazdasági válságtól sujtott kis egzisztenciákat a kétségbeeséstől megmentjük és csak a szövetségi mozgalom segítségével oldhatjuk meg az egész gazdasági válságot is. A törhetetlen szövetségi hitet kell kivinni a vidékre és a szövetségekbe tömörült önmillió magyar polgárt kell meggyőznünk arról, hogy a világgazdasági válság fel fogja borítani a békeszerződéseket és az újraelkötött munkánál az a nép fog a legnagyobb reményekkel nézni a jövő felé, amelyik passzívul meggy a harcra.

A lelkes éljenzessel fogadott megnyitó után Pártos Szilárd dr., a tanfolyam főtájkára ismertette a tanfolyam részletes programját, amelyen hetenként hallgató előtt a szövetségi tisztviselők adják elő a szövetségi kérdéseket.

Előadás az orosz vallásüldözésről.

Január 2-án, Budapesten, a Társadalmi Egyesületek Szövetségének felkérésére Seraphin görögkeleti orosz püspök előadást tartott Szovjetországról.

Seraphin püspök beszédében megrázó képét adta a Szovjet-országon uralkodó vallásellenes irányzatnak. A bolsevizmus és kereszténység — mondotta a püspök — soha sem léphetnek egyezsége, s az orosz forradalom kezdettől fogva, mint istentelen akció lépett fel. A bolsevikiek néhány, a forradalom idején hitehagyott papot nyertek meg maguknak, akiknek révén sikerült visszavonást szítani az ortodox orosz egyház körében és megerősíteni az istenellenes propagandát. Az egyházra a szovjet olyan óriási adót rótt ki, amely alatt annak össze kellett roppania. Ezután rövidesen megkezdődtek a templomrablások, különböző szentségtörések, az egyházi edények és kincsek eltulajdonítása. A kíméletlen egyházirtás 1929-ben kezdődött meg, amikor megtiltották, hogy a hívek a papsággal érintkezzenek. A bibliát, továbbá a misekönyveket a szovjet összegyűjtötte és nyers papírrá dolgoztatta fel. A vörös rémuralom két év alatt tizennyolcezer templomot zárt be és még a meglevő templomokra sem szabad bemenni a híveknek, nehogy a terroristák fekete listájára kerüljenek és hamarosan életüket fizesseken vallásos buzgóságukért. A püspök előadta, hogy jelenleg több mint száz püspök ül a szovjet börtönökben és a papi vértanúk száma felbecsülhetetlen. *A vörös rzeszedlem — mondotta Seraphin — nemcsak egy országot, hanem valamennyi keresztény ország életét fenyegeti és az orosz egyházak óriási szenvedése egész Európát keresztény közvéleményéhez kiált.* Bizom abban — mondotta a püspök, — hogy az orosz nép a rettenetes vörös álom után egyszer mégis csak felébred és lerázza magáról a rabtartók bilincseit.

A nagyhatású előadást Szontagh Tamás, a TESZ elnöke köszönte meg, majd pedig Huszár Károly volt miniszterelnök emelkedett szóásra és felhívására a közönség egyperces, csendes imával emlékezett meg az orosz vértanúkról.

Javaslat készül a bajbajutott gazdák megsegítéséről.

Az Egységspárt február hó 5-én értekezletet tartott. Pesthy Pál elnök kegyeletes szavakkal bucsuztatta el a hirtelen elhunyt Bárány Sándor képviselőt, majd üdvözölte Kornis Gyula kultuszminiszteri államtitkárt, akit Vácott megválasztottak országgyűlési képviselőnek. Ezután megemlékezett az osztrák baráti és döntőbírósi szerződés aláírásáról és a párt nevében őszinte, baráti érzéssel emlékezett meg az osztrák köztársaság népéről, az osztrák köztársaság elnökéről és az osztrák köztársaság baráti érzelmű kormányáról. Ez alkalomból ismét megemlékezett arról a nagyértékű munkáról, melyet Bethlen István gróf végez és a párt nevében őszinte háláról, szeretetről, ragaszkodásról és törhetetlen bizalomról biztosítja Bethlen István gróf miniszterelnököt.

Ezután Csizmadia András az ötosbizottság munkájának haladásáról intézett kérdést a pénzügyminiszterhez.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter elmondta, hogy milyen nehéz kérdés a mai viszonyok között a bajbajutott gazdaságok megsegítése. Ezt a kérdést nem lehet megoldani úgy, hogy egy-, vagy kétezzer ember nyerjen kielégítést, hanem olyan megoldást kell kidolgozni, hogy a bajok országos rendezését biztosítsuk. A kormány a kérdés minden részletével a legbehatóbban foglalkozik és igyekszik minden rendelkezésre álló erőt összpontosítani és bevonni a megoldásba, hogy a kérdést lehetőleg nagy arányok között rendezze. A legközelebbi pártértekezletek egyikének már alkalma lesz foglalkozni a kormány tervezetével, amely remélhetőleg közmegegyezésre fogja a kérdést megoldani.

Ezután Erdélyi Aladár azt indítványozta, hogy tüzze

ki a párt napirendre a kartel-törvényjavaslat 17. szakaszának megvitatását, mely szakasz a piaci összebeszéléseket kívánja lehetetlenné tenni.

Bethlen István gróf miniszterelnök kifejtette, hogy az említett szakasz azt célozza, hogy lehetlenné tegye azokat az összebeszéléseket, amelyek a piacokon gyakran előfordulnak és teljesen megokolatlanul leszoríthatják a gazdák eladási árait. Kétségtelen, hogy ez a kérdés valamilyen megoldásra vár. A piaci összebeszéléseknek nincs írott szerződés jellegük és bár bíróság előtt sem érvényesíthetők, mégis érvényesülnek az áralakulásban, annál is inkább, mert a kiscgazda nem tudja állandóan figyelemmel tartani a külföldi paritásokat és aszerint ad el, amennyire van megszorulva. Hozzájárul ahhoz, hogy a párt ezzel a kérdéssel foglalkozzék és ha a szakasz jelenlegi meg-szövegezését nem tartja kielégítőnek, helyette új szöveget fogadjon el.

Az értekezlet Pesthy Pál javaslatára az igazságügyi és gazdasági bizottságot bízta meg a kérdés megtárgyalásával.

Patacsy Dénes a községi háztartások rendezéséről szóló törvénnyel kapcsolatban arra kérte a kormányt, hogy a borfogyasztási adó alól mentesítsék a saját fogyasztást és a munkásbort.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter közölte a párttal, hogy a községek háztartásának rendezéséről szóló törvény előadói tervezete már elkészült és nonsokára értekezlet foglalkozhatik vele.

Az értekezlet után pártvacsora volt.

Az ötödik „buzanap.”

Az Országos Mezőgazdasági Kamara ötödik buzanapján Vajda Béla kenyérgyári igazgató kifejtette, hogy a buza- és lisztminőségekkel szemben támasztott igények nagymérvű emelkedése kizárólag a sütőipar organikus átalakulásában keresendő. A kizárólagos minőségi buza-termelés mellett kell állástfoglalni. Minthogy azonban a tisztán minőségre alapozott buzatermelés hozadék szempontjából a gazda helyzetét bizonytalanná teszi, azt az utat kell választanunk, mely a minőség fokozását a több-termeléssel együtt teszi lehetővé.

A termelési költségek drágulása és az a tény, hogy a magyar gabona háromnegyedrésze belföldön talál fogyasztásra, ad módot és alkalmat a termelők részére olyan gabonára teremtésére, amely bizonyos mértékig független a külföldi áráktól és amely a termelők rezsiköltségeit fedezi anélkül, hogy a fogyasztót vásárlóbéréjében támadná meg. Erre a célra az exportprémium rendszert tartja egyedül alkalmasnak.

Staub Elemér h. államtitkár, a Magyar Mezőgazdasági Kiviteli Intézet elnöke, előadásában rámutatott arra, hogy az európai importállamok kívánalmai a buza minősége iránt növekedtek s így nekünk elsősorban, miután exportra vagyunk utalva, föltétlenül minőségi buzákat kell termelnünk. Szerinte a buzaértékesítésnek a minőség kérdésén kívül még három nehézsége van: a tengerentúli államok tultermelése, az európai buzá importáló államok elzárkózó gazdasági politikája és az európai buzá kivívó államok egymásra tekintettel nem lévő versenye. Igen nagy fontosságot tulajdonít az orosz verseny előretörésének. Az orosz versenyt annál kevésbé szabad figyelmen kívül hagynunk, mert keverékes minőségű, de ki nem használt, szűz területekről származó kemény búzáival tiszavidéki kemény búzáinknak okoz éles ver-

senyt. Szerinte az értékesítés problémáját a minőségi termelésre való áttérés sem igen fogja megoldani, mert akármilyen jól termel is a gazda, nem biztos, hogy a nagy verseny következtében fog-e azért kellő árat elérni. Nem hiszi azt sem, hogy a gabonatermelés csökkenne, sőt az sincs kizárva, hogy Amerika az orosz verseny kivédése céljából termelési költségeit csökkenti s még olcsóbb nagytömegű áruval fog piacra jönni. Elgondolása szerint elsősorban fontos volna a gabona belső áralakulását a külső árártól függetleníteni s idehaza egy minimális buzaárat fenntartani. A gabonafölöslegek felvásárlására s ezen mennyiségeknek garantált kivételére, az állam támogatása mellett, az exporttal eddig is foglalkozó cégekből a szövetkezetek bevonásával alakulna meg egy érdekelttség, amely függetlensége megóvása mellett kvóta szerinti vállalná a búzának minimális áron való felvásárlását és a kivitelét azzal, hogy az elért export-ár és a belföldi ár közötti veszteség fedezetéről a kormány gondoskodna. Monopóliumra így nem volna szükség. A veszteség ötmillió métermázsza exportfölslegnél, amiből azonban jó minősége folytán egy, egy és félmillió métermázsza prémium nélküli is kimenne, mintegy 20—25 millió pengőre rugna s ebből már lehetne a bolettával együtt a termelőnek a világpiacon árnál körülbelül 3 pengővel magasabb árat biztosítani. A veszteség fedezetere a hétmillió métermázsza kereskedelmi őrlésre kerülő búzának mintegy 3 pengővel való megdrágítása, ami liszt-nél kilogrammonként 2 fillért, kenyérenél pedig 1½ fillért jelentene, jöhetne tekintetbe. Nem kerülne azonban erre sor, vagy csak kisebb mérvben, ha a veszteség egy részének fedezetét az évi 460 millió pengő termelési összeget kimutató textilipar a forgalmának egy százalékát mezőgazdasági inségadó címén vállalná.

A „Faluszövetség” szervező munkája.

Koppányvölgy.

A múlt év végén és a folyó év elején a Koppányvölgy több községében alakult meg a Faluszövetség helyi szervezete. Az előkészítő munkálatokat Németh Andor dr. török-koppányi kör- orvos végezte. A központ részéről Kerék Mihály dr. fogalmazó jelent meg az alakuló gyűléseken, ahol részletesen kifejtette a faluszövetségi szervezkedés nagy jelentőségét és időszerűségét. Szorosad községben a helyi Levente Önképzőkör alakult át faluszövetségi fiókká, amelynek elnöke Kimmel Gáspár tanító, alelnöke Lichtenberger Sebő, titkára pedig Pozsgay György lett. Somogydöröcskén elnökké Wolfner Gyula dr. ág. ev. lelkész, alelnökké Simon Ottó kántortanítót, Menez György bírót és ifj. Lamann Jakabot, titkárrá pedig Derschner János tanítót választották. Koppányvölgy községben az igen nagy érdeklődés mellett megtartott alakuló gyűlésen a fiókszövetség elnöke: Gere Gábor dr. plébános, alelnökei: ifj. Papp János, Bogvár György és ifj. Városi Pál, titkára pedig Szőke Márton lett.

A múlt év december végén alakult újjá Sajószentpéter községben a Faluszövetség fiókjá. A központ részéről Kerék Mihály dr. fogalmazó jelent meg, aki hosszabb előadásban vázolta a faluszervezkedési mozgalom fontosságát. Utána az alakuló ülés megválasztotta tisztikarát, amelynek elnöke: Egri János községi bíró, alelnökei: Csipke Pál és ifj. Oláh József, titkára pedig Nagy Zoltán ref. tanító lett.

Kiskunizs.

Február hó 1-én Kiskunizs községben alakult meg a Faluszövetség helyi fiókjá. A gyűlésen Csabay István ref. lelkész, a község kiváló vezetője elnökölt. A központ képviselőiben Radnóti István titkár jelent meg. A megalakult fiókszövetség tisztikara a következő: Dicselnök: farkasfalvi Farkas Géza. Elnök: Lipereczki István. Alelnökök: ifj. Soós János, Csathó Gergely és Gönczi István. A választmány tagjai: Mikola János, Badi József, Mató Gyula, ifj. Juhász Pál. Titkár: Csabai István ref. lelkész. Pénztárnok: Jarossi István. Ellenőr: Beki László. Számvizsgáló bizottság: Rácz István, id. Graf György. Az újonnan alakult fiókszövetség tejszövetkezet megszervezése és népház létesítésére központosítja minden erejét.



Mussolini, a fascista milícia egyenruhájában kitüntetést tűz fel egy tiszt mellére.

MI HIR A POLITIKÁBAN?

A képviselőház ülése.

A képviselőház február hó 4-iki, szerdai ülésén Almásy László elnök kegyeletes szavakkal bucsuztatta el Bathuány Tivadar gróft, majd Peyer Károly szociáldemokrata képviselő szólt fel napirend előtt a munkanélküliek csongrádi tüntetéséről. Scitovszky Béla belügyminiszter válaszában megállapította, hogy az előre megszervezett csongrádi tömeg erőszakosan lépett fel, szükséges volt tehát a karhatalmi beavatkozás. Ernszt Sándor népjóléti miniszter szerint a csongrádiak tüntetése megokolatlan volt és előzetes igazgatásra vezethető vissza. Azzal a szocialista váddal szemben, hogy a kormány semmit sem tesz a munkanélküliség enyhítésére, elmondja, hogy Baján a Duna kotrása félmillió pengő értékű közmunkát jelent, a Futura raktárépítése százezer pengő, a debreceni egyetemi tér rendezése százezer pengő, Hódmezővásárhelyen hatvan ezer pengő, Sopronban háromszázezer pengő, Szegeden ötszázezer pengő, a Fehértó medrének rendezése kétszázezer pengő, Békéscsabán harmincezer pengő, Egerben kétszázezer pengő, Esztergomban huszezer pengő, Gyulán kétszázezer pengő, Gyöngyösön kétszázezer pengő, Jászberényben hatvan ezer pengő, Kiskunhalason hatvan ezer pengő, Kisujszálláson hatvan ezer pengő, Magyaróvárott százhuszezer pengő, Makón százhatvan ezer pengő. Csanád vármegyében vízszabályozásra százötvenezer pengő, iskolaépítésre százötvenezer pengő, Mohács-on hatvanegyezer pengő, Nyíregyházán százhatvenezer pengő, Pesterzsébeten kétszázezer, Rákospalotán száznyolcvenezer, Sátoraljaújhelyen negyvenkétezer, Salgótarjánon száz ezer, Szekszárdon százezer, Szolnokon száztizenhátezer, Vácott pedig kétszázezer pengő értékű részben ut, iskola, középületek építésére, részben vízszabályozási célból már a közmunkák folyamathatban vannak. Tessék tudomásul venni, hogy a munkanélküliség enyhítésére mindaz megtörténik, ami Magyarország jelenlegi körülményei között megtörténhetik.

Ezután áttértek a karteljavaslat tárgyalására. Erdő-Harrach Béla örömmel üdvözölte a javaslatot, mert céltudatos intézkedésekkel szól bele a kartelkérdésbe.

Az interpellációk során Strausz István rámutatott arra, hogy a földhözjuttatottak válságba kerültek és megértőbb elbánást kér számukra a kormánytól. Wekerle Sándor pénzügyminiszter kijelentette, hogy a panaszok nem ismeretlenek a kormány előtt sem és mindent elkövetnek azok orvoslására. Nem találja azonban helyesnek, hogy a föld árát csak a buza árához viszonyítsák, mert a juttatott földeken nemcsak búzát termelnek.

Még néhány interpelláció elhangzása után, az ülés véget ért.

A február hó 5-iki, csütörtöki ülésén Bethlen István gróf miniszterelnök napirend előtt azt a bejelentést tette, hogy a legfőbb állami számvevőszék befejezte a népjóléti miniszteriumban a vizsgálatot és tizenhat pontban jelölte meg azokat az eseteket, melyekben részben helytelen számkezelés, részben szabálytalanságok, részben pedig visszaélés gyanúja forog fenn. A kormány valamennyi pontra a fegyelmit megelőző vizsgálatot elrendelte.

Ezután folytatták a karteljavaslat vitáját. Simon András, Dencz Ákos és Krüger Aladár elfogadták a javaslatot. Krüger Aladár a bankkartel megrendszabályozását is szükségesnek tartaná.

Most Bud János kereskedelmi miniszter emelkedett szó- lásra és egy elhangzott interpellációra válaszolva megállapította, hogy a gazdasági válság következtében az államvasutak- nál tizenhét százalékos forgalomcsökkenés mutatkozik. Ezért egész sereg olyan intézkedésre volt szükség, amelyek az egyen- suly fenntartását célozzák. Ezek közé tartozik a kedvezmények bizonyos fokú megszüntetése is. Csakis olyan kedvezményeket tart meg a jövőben, amelyek hasznára vannak a gazdasági életnek és világlaci viszonylatban emelik versenyképesség-ünket.

Schandl Károly dr. beszéde.

A február hó 5-iki, pénteki ülésen a karteljavaslat vitája során Schandl Károly dr. szólt fel.

— El kell ismerni, — mondotta többek közt — hogy a mostani agrárkrízist nem a kartelek és nem a nagyipar kinvésel idézték elő közvetlenül, hanem annak kiindulópontja a teengerentúli túltermelés. A kartelek arra törekedtek viszont,

hogy megvédjék a nagyipart és a nagykereskedelmet az áru-handástól. Ennek a makacs úrtartásnak semmi alapja nem volt, mert a gabonaárak esését nyomon követte a többi mezőgazdasági termények áresése, melyekből a nagyipar a maga kész áruát gyártotta. Alig van nyerstermény, amely tíz-ötven százalékkal nem esett volna. Ugyanakkor a nagyipar és nagykereskedelem tartósan ragaszkodik a maga áraihoz.

— Állítom, hogy a mezőgazdasági válság nem mélyült volna el úgy hazánkban, mint világszerte, ha a kartelek az egész világon nem tartottak volna ki áraik mellett. Ezen az alapon a karteleket a vádlottak padjára kell helyezni.

— A mezőgazdaság nem kívánja a nagyipartól, hogy ne szervezkedjék, de azt kívánja, hogy ez ne történjék a többi termelési ág rovására. Az amerikai nehézipar büne az is, hogy Oroszországban még ma is bolsevizmus van. Az ő büne az, hogy az oroszországi dömping az egész világ gazdasági életét megtámadta, mert az amerikai nehézipar látta el áruhitellel az orosz szovjetkormányt hosszú ideig.

— A falu népe el van keseredve, amikor azt látja, hogy a termelési költségek nem csökkennek és ezt a karteleknek tulajdonítja. Hiba a gyáripar részéről, hogy saját maga nem kezdeményezte már az ipari áruk leszállítását, e helyett csupán merev védekezést látunk a vádak ellen. Magyarországon hetven-nyolcvan kartel szerepel. S bár ennek nem mindegyike, de elegendő az is, ha négy vagy öt közülük éretelti káros hatását. Kötelessége a magyar törvényhozásnak odaállni a gyengék védelmére és nem szabad belekapaszkodni abba az elvbe, hogy az állam ne avatkozzék be a gazdasági életbe.

— A javaslat ellenzői azzal ijesztgetik a közvéleményt, hogy hiába lesz karteltörvény, az áruk még sem fognak csökkenni. Mi, igenis, az áruk csökkenését várjuk ettől a törvényről és ha ez nem indul meg, akkor az állam vegye igénybe a törvény minden eszközét, hogy ez megtörténjék.

Megemlékezett ezután a kormány ruhaakciójáról és elmondta, hogy a kereskedelemügyi miniszter hat pengőtől kilenc pengőig terjedő áron hazai szövetet juttatott a falunak. Ez a szövetakció minden állami támogatás nélkül a legszebb sikereket mutatja fel, szemben a sajtónak egyes olyan híreivel, mintha ez az akció nem sikerült volna. A decemberben megindult akció óta több, mint százezer méter szövet ment ki a faluba és a legnagyobb érdeklődéssel vesznek részt a gazdák a szövetvásárlásban.

Azt fejtegette ezután, hogy a kartelek kinövésével szemben szükség van a társadalmi védekezésre is. Ilyen társadalmi megmozdulás a felsővidéki birtokosság összefogása Bethlen Pál gróf vezetése alatt, ugyszólván gazdakartel, amelynek célja bizonyos megállapodások létesítése, az egyes mezőgazdasági szükségleti cikkek megrendelésénél. A másik mód a nagy tömegek védekezése és itt jut szerep a tisztaszövetkezeti mozgalomnak.

Végül azt hangsúlyozta, hogy szükség van arra, hogy a magyar gazdasági életben ne a lemondás szelleme, hanem a bizalom és kitartás szelleme erősödjék meg.

Gyulay Sándor rövid beszédben elfogadta a törvényjavaslatot, majd Krúdy Ferenc szólalt fel. Meggyőző erejű statisztikai adatokkal alátámasztott beszédében megállapította, hogy a magyar kormányának hármas feladata van. Elsősorban energikus beavatkozásra van szükség, hogy a mezőgazdasági termények fogyasztói és termelési árai egymással összehangba hozassanak, másodsorban a minőségi termelésnek az egész vonalon minél gyorsabb tempóban való diktálása, a harmadik pedig, hogy az árúknak és fogyasztási cikkeknek árai olyan nívóra szállíttassanak le, amely mellett ez a fogyasztás hasznosan tud beilleszkedni a magyar mezőgazdasági termelésébe. Itt a kérdések középpontjába, akarva, nem akarva, az iparcikkek árai leszállításának kérdése kerül. A magyar ipar majdnem a legolcsóbban termel az egész világon, ezzel szemben az árai a legmagasabbak között vannak. Ezt az állapotot meg kell szüntetni és éppen ezért a javaslatot a legnagyobb örömmel elfogadja.

A Ház február hó 7-én, szombaton és február hó 9-én, hétfőn nem tartott ülést.

A felsőház külügyi bizottságának ülése.

A felsőház külügyi bizottsága február hó 4-én ülést tartott, melyen Károlyi Gyula gróf külügyminiszter és Bethlen István gróf miniszterelnök számoltak be az időszerű külpolitikai és külgazdasági kérdésekről ugyanabban a szelvényben, amint azt a képviselőház külügyi bizottságának január hó



Weis István dr., a Faluszövetség igazgatója, beszédet mond a ricséi falunapon, a Hősök Emlékénél.

20-án tartott ülésén tették, melyről lapunk múlt heti számában beszámoltunk.

A vita során Sztéryni József báró az orosz dömpingről, Somssich László gróf a magyar-német kereskedelmi vámtergyalásokról, Simontsits Elemér és Antal Géza az oroszországi magyar hadifoglyokról szöveleltek.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszul a felszólalásokra, megállapította, hogy az orosz dömping még fokozódni fog s nem tartja kizártnak, hogy a világgazdaság kénytelen lesz vele komolyan foglalkozni. Az Oroszországban rekedt magyar hadifoglyokkal kapcsolatban, keresni fogja a módját annak, hogy ezeknek hazahozatalát szorgalmazza és előmozdítsa.

A minisztertanács letárgyalta a tejfötvényt.

A kormány tagjai február hó 4-én délután Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amely Mayer János földmivvelésügyi miniszter előadásában letárgyalta és elfogadta a tejforgalombahozataláról és értékesítéséről szóló törvényjavaslatot.

Mayer János földmivvelésügyi miniszter az új törvényjavaslatról a következőket mondotta:

— A minisztertanács elfogadta az erre vonatkozó törvényjavaslatot. Miután a javaslat egyes szakaszainál bizonyos változások történtek, az igazságügyminiszterrel egyetértésben át fogjuk szövegezni a javaslatot és a jövő minisztertanácsban véglegesen letárgyaljuk azt.

— Maga a javaslat azt a célt szolgálja, hogy a tejárakat legalább is olyan szinten tartani tudjuk, hogy a tejtermelés vissza ne fejlődjék. A mostani tapasztalatok azt mutatják, hogy a tejárak olyan mély pontra süllyedtek, hogy napról-napra csökken a tejfelhozatal. A gazdálkodók számára tehát olyan tejárakat kell biztosítani, amelyek mellett a tejtermelés állandósítható. A gazdák minden időben megelőztek olyan termelési árakkal, amelyek mellett állatállományukat fenntartani, fejleszteni, földjük termelési erejét pedig növelni tudják. Természetes, hogy meg kell állapítani a fogyasztói árakat is, valamint a viszontelárusítók jutalmát, úgy, hogy itt az egész vonalon összehangba kell hozni és megvédeni az érdekeket. A tejjavaslat célja éppen az, hogy az összes érdekek kellő védelméről gondoskodjék.

Kornis Gyula államtitkár a váci kerület képviselője.

Február hó 5-én, csütörtökön, adták át a váci kerület mandátumát Kornis Gyula dr. államtitkárnak, a most megválasztott egységességi képviselőnek. A fővárosból a délelőtti gyorsvonattal Vácra érkezett képviselőt a vasuti állomáson Krakker Kálmán dr. polgármester nagyobb küldöttség élén fogadta. A mandátumot a városháza dísztermében Trayor Ignác dr. választási elnök nyújtotta át Kornis Gyula államtitkárnak.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA

Egy anarchista rémtette Rómában.

Schirru Mihály huszonhárom éves olasz származású anarchista szörnyű vérengzést rendezett Rómában. Schirru hosszabb külföldi tartózkodás után érkezett Olaszországba, amit valamennyi rendőrséggel közölték. Midőn Rómába érkezését jelezték, rendőrségi emberek mentek a szállodába, ahol várták, amíg visszatér szobájába. A szállóban amerikai utlevéllel igazolta magát. A rendőrök felszólítására Schirru a rendőrségre ment. Itt Schirru felszólították, hogy vetközzék le, hogy átkutathassák. Az anarchista egy pillanatig habozott, amikor azonban látta, hogy az egyik rendőrtisztviselő közeledik hozzá, hogy megmotozza, hirtelen revolvvert rántott elő a zsebéből, a rendőrtisztviselőre fogta, majd néhányszor elsütötte. Három rendőrtisztviselőt ért a golyó. Schirru ezután saját maga ellen fordította a fegyvert és bal halántékánál magára lött. Ő is súlyos sebet kapott. A rendőrtisztviselők ezután átmentek abba a másik szállodába, ahol az anarchista szintén lefoglalt egy szobát és ott levő bőröndjeiben két bombát találtak. Az egyik dobasra volt előkészítve, a másikat gyújtószinórral látták el. A rendőrség valószínűnek tartja, hogy Schirrunak cinkostársai is voltak. Egy rendőrtisztviselő állapota súlyos, a másik kettőé és az anarchistáé könnyebb.

Benes vakmerő rágalmai.

Egy francia lap, a *Paris Midi*, beszámolóját folytatta Benes cseh külügyminiszterrel, akinek nyilatkozatait több cikkben közli. A második cikkben Benes többek között azt hazudja, hogy Magyarországon a tót kisebbségnek nincs semmiféle egyesülete, szervezete vagy politikai pártja és kifogásolja, hogy a magyar parlamentben nincs tót képviselő és hogy nincs Magyarországon egyetlen tisztán tót iskola, amely a tót kisebbség fejlődését szolgálja. Magyarország tehát — állítja vakmerően Benes — megsérti azokat a kötelezettségeket, amelyeket a kisebbségi szerződésben vállalt. Benes azonban nem elégszik meg e rágalmakkal, hanem még fenyegetőzni is próbál. Azt mondja, hogy eljön az idő, amikor maga megy a Népszövetség tanácsa elé, hogy kifejtse a cseh kisebbségi politika rendszerét és összehasonlitsa ezt azoknak a rendszerével, akik a csehek ellen vádakat hoznak fel. Benes ezután megállapítja, hogy Magyarország igenis élhet a mai formájában és fejlődhet gazdasági, politikai és kulturális téren és hogy a határok megváltozása sem enyhítene a magyar gazdasági válságon. Végül azonban szolgál Benes leleplezésekkel is. A magyar parlamentben és a sajtóban ugyan már régesrég leleplezték a magyar szociáldemokrata pártot, megállapítva azokat a szoros érdekkapcsolatokat, amelyek a cseh szociálistákhoz fűzik, de most Benes maga is leszögezi, mikor a felvidéki magyar munkásság és a csehszágai magyar kisebbségek jobb létfeltételeiről ejt dicsekedő szavakat,

hogy ezt a jobb sorsot a magyar munkások képviselői is elismerték és gyakran megragadják az alkalmat arra, hogy ezt kijelentsék.

Benes a „hitélet vesztett ügynök”.

A felvidéki keresztényszocialista párt zsolnai gyűlésén legutóbb Szíllő Géza képviselő, a prágai parlament tagja, a párt elnöke, nagy beszédet mondott, amelyben élesen bírálta a cseh kormány kisebbségi és gazdasági politikáját. A cseh köztársaság — mondotta többek között — négy betegségben szenved. Az első a szélsőséges nacionalizmus, a második, hogy nem teljesíti a tótokkal szemben vállalt ígéreteit, a harmadik, hogy nem teljesíti kisebbségi kötelezettségeit, a negyedik pedig az, hogy nem tudja megoldani a gazdasági válságot. A kisebbségek azonban nem engednek azokból a jogokból, amelyek őket a kisebbségvédelmi szerződések alapján megilletik. A világ már régen ráébredt annak tudatára, hogy a bajokért a gyorsan létrehozott békek hibásak és hogy azok orvoslását csak a békerrevízió hozhatja meg. Amit Benes hirdet, az hitélet vesztett ügynökösöködés. A magyarokat a népszámlálással és mindennel el akarják veszíteni, de ez nem sikerülhet, mert az igazság él és ez a mi nemzeti kisebbségünk igazsága.

MEZŐGAZDASÁG

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A vetőburgonya kezelése.

Mindenki hatalmas földtakaróval látta el burgonyarakását, hogy a megfagyástól megóvja. A burgonyát azonban nem csak a megfagyástól, de a felmelegedéstől is meg kell óvni, mert erősen csirázásnak indulhat, így tápanyagban a gumó csökken. De könnyen különböző belső rothadás is állhat elő a felmelegedés folytán, ami ugy a vetőburgonya minőségét rontja, valamint az étkezésre szánt burgonyában is nagy kárt tesz.

Enyhébb időjárás mellett le szokták tenni a vastag földtakaró egy részét a burgonyarakásról, ami éppen nem mondható helyes eljárásnak, mert a vékony földtakaró hamarabb átmelegszik s így a burgonya is erősebben csirázásnak indul. Rakjunk azonban a napos oldalra szalmát vagy tengeri szárat a prizmára, hogy a felmelegedéstől ezáltal is megóvjuk.

A mostani csapadék időjárás mellett nem tudhatjuk, hogy mikor kerül a sor ültetésre. A burgonya csirájára vonatkozólag pedig tudnunk kell, hogy vannak első-, második- és harmadlagos csirái, melyek közül az első és második egyforma értékű, a harmadlagos csirák azonban sokkalta gyengébbek s, ha ezekkel a csirákkal történik az elültetés, terméshozamunk 30—50 százalékban máris kevesebb lesz.

Az ültetésre szánt burgonyát tehát nem célszerű előbb megbolygatni, mint 2—3 héttel ültetés előtt, amikor is a halvány csiráktól megtisztítva a másodiklagos csirával kerülhet a földre. A kibontás alkalmával megfigyelhetjük, hogy egyes burgonyák apró kis szárnélküli gumót fejlesztenek. Az ilyen gumókat ki kell válogatni a vetésre szánt anyagból, mert ez a kis gumóképzés rendszeren betegség csiráját rejti magában s megtörténik, hogy gyenge hajtása a földet át sem tudja törni. Ez a kiválogatás annál is inkább fontos, mert egyes fajtáknál 20—30 százalék ilyen erőtlenségre csirájú gumó is akad s így a terméshozamban nagy veszteség állhat elő.

Villanyerőre berendezett homoru borotva köszörülés



Alapítási év
1897

Angol és solingeni finom acéláru raktár
FLASNER LAJOS kézműves és
működőüzem
Budapest, VIII., József-körút 17. szám.
Köszörülés és javítás olcsó áron. Lényegűgépek javítása és eladás.
Vidéki rendeléseket 24 órán belül eszközöl.
Ezt a hirdetést vágja ki és vásárlásnál mutassa be. Kedvezményben részesül.

Rigolozás a szőlőben.

Szőlőtelepítésnél a talajforgatás (rigolozás) két okból kívánatos: először, mert maguk az újabb irányú telepítési módozatok olyanok, miszerint kellő eredménnyel csak forgatott talajban hajthatók vége, másodsor pedig azért, mert a szőlő természeténél fogva mélyen gyökeredző növény, sikeres tenyésztéséhez így a mély talaj feltétlenül szükséges.

Hazánkban ugyanis a szőlőtelepítésnek főként három módja indokolt: telepítés amerikai alanyokon oltványoszőlök útján, továbbá európai szőlőfajtákkal szénkénevezés útján való gyéritésre, végül ugyanezeknek immunis homoktalajokra való telepítése.

Az amerikai szőlőfajták, melyeket alanyul alkalmazunk, a talaj iránt sokkal igényesebbek, mint a régi európai fajtáink. Nagy részük csakis a feltétlenül laza, gyengébb kötöttségű talajokon képes tenyészni, mely lazaságot a talajban a legtöbb esetben csak rigolozás útján vagyunk képesek előállítani.

A szénkénevezés való gyéritési eljárás főkélléke is az, hogy a talaj laza alkotásu legyen, mert a szénkénevezés csakis az ilyen talajokban tud elterjedni és hatását kellőképp érvényesíteni.

Az immunis homoktalajokban pedig tudvalevőleg igen kevés tápanyag van; hogy tehát a szőlő tápanyag-szükségletét valamiképp fedezhesse, felette erős és hosszú gyökérképződésre van utalva és olyan esetekben, mikor a talaj nem volt megforgatva és a felső, jobb talajt nem vittük oda, hol a szőlő talpgyökérzetét kifejleszti, akkor a szőlő csak harmatgyökérre dolgozik és talpgyökereit elsorvasztja; minthogy pedig a harmatgyökerek a legcsekélyebb fagy vagy szárazság miatt tönkre mehetnek, nagyon könnyen beállhat a tőke pusztulása.

Hogy milyen mélyre forgassunk, arranézve a vélemények nagyon eltérők. Leghelyesebb, ha szabályul azt tartjuk, hogy a forgatás oly mély legyen, hogy általa a feltalaj épen oly mélyre jusson, amilyen mélyen majd a szőlő talpgyökerei a dugványból (vesszőből) kiindulnak.

Sik talajon a forgatást bármely irányban végezhethetjük, lejtős területen azonban mindig keresztben és a lejtő aljától felfelé haladva eszközöljük azt, mert azon nem ókozunk a vízmosások annyi kárt és a talaj elegyengetése is kevesebb munkával végezhető.

A forgatással egyidejűleg kell végezni a pajor és más férgek szedését. Ezek gyűjtését is legtanácsosabb általában eszközölni: ezre után fizetni a rigolozóknak bizonyos összeget.

Ha nedves talajt forgatunk, akkor a forgatott talajrétegből kikerült köveket hányjuk a gödör fenekébe, hogy azok itt a víz elvezetését megkönnyítsék.

Nagyon kimerült, sovány talajon a rigolozással egyidejűleg trágyázni is kell olyformán, hogy a trágyát a talaj felületén teregetjük el és azt a forgatásnál alátakarjuk. Ha azonban a talaj nem volna annyira sovány, akkor jobb a trágyázást a rigolozás után 1—2 évre elhalasztani.

A talaj forgatására legalkalmasabb idő a késő őszi vagy az enyhe tél, mert ilyenkor könnyebb munkást kapni e célra, másrészt így a felszínre hozott nyers talaj a télen a fagy és a levegő együttes érlelő hatásának lesz kitéve.

Abbahagyhatják-e a műtrágyázást, akik már használták?

Amint a növények táplálkozása az ugynevezett *Liebig-féle létminimumtörvény* értelmében történik, mely szerint a növények tápanyagfelvétele mindig a talajban legkisebb mennyiségben jelenlevő, illetve legnehezebben felvehető

tápanyag szerint igazodik, épp úgy a termések nagysága is az összes termelési tényezőknél egy hasonló törvény szerint alakul ki. A termések nagyságát, a gazdaság jövedelmét mindig a minimumban levő termelési tényező irányítja, vagyis az, amelyet leginkább elhanyagoltunk.

Hiábavaló az elsőrendű vetőmag, hiába adjuk a leggondosabb talajmunkát, hiába kedvező az időjárás, ha nincs elegendő növényi tápanyag a talajban, megfelelő termést elérni nem fogunk, mert ebben az esetben a növények fejlődését, a többi termelési tényezőt hatásában a tápanyaghiány gátolja.

Erre különösen most kell gondolnunk, amikor a viszonyok kényszerítő hatása alatt a gazdák a termelés jövedelmezőségének biztosítását a termelési költségek csökkentésétől, az üzem külterjesebb tételétől várják. Kétségtelen, hogy a mai körülmények között nem egy helyen megvan a külterjesebb irányzatnak a létjogosultsága, de nem érthetjük ezalatt egyes termelési tényezők egyoldalú elhanyagolását, sőt elhagyását, mert ebben az esetben az elhanyagolt termelési tényező a többit is gátolja érvényesülésében s terméseredményeink, bruttójövedelmünk rohamosan, tiszta nyereségünk pedig még rohamosabban csökken.

Belterjes tehenészetben például nem hagyhatjuk el a vásárolt erőtakarvány adagolását, anélkül, hogy a takarmány- és fehérjeszükségletről más uton, például pillangósok felkarolásával, gondoskodnánk. Mert ha ezt elmulasztjuk, tehenészetünk átlaga rohamosan csökken s egy-kettőre veszteséggel zárul. Drága teheneink, a költséges istállózás pedig holt tőkévé válik. Cukorrépagazdaságban nem csökkenthetjük a munkások számát, ha gépműveléssel nem pótoljuk a gyalogmunkát, vagy ha nem csökkentjük egyszersemind a répatereletet is.

A termelési költséget tehát csak úgy csökkenthetjük, ha az összes termelési tényezőkre fordított kiadásunk arányosan csökkentjük, hogy azok összhangban maradjanak. Ez azonban csak az üzemnek teljes átszervezésével lehetséges. Ha átszervezés nélkül, egy vagy két termelési tényező elhagyásával gondoljuk a külterjesség délibabos jövedelmezőségét elérhetni, csakhamar keserves csalódásban lesz részünk.

Egy vagy két termelési tényező elhagyása nem külterjes, hanem rossz gazdálkodást jelent. A minimumba került tényezőhöz igazodik gazdaságunk nyershozama s a többi nem tud érvényesülni, a reájk fordított költség tehát kidobott pénz.

Ugyanígy járnak azok a gazdák is, akik eddig műtrágyát rendszeresen használtak s műtrágyafogyasztásuk összhangban volt a többi termelési tényezővel, ha most egyszerre tartózkodnak a műtrágyázástól. Tápanyagok



Leventék diszcapata a riesei falunapon.

hiányában a legjobb munka, gondozás, a legkivalóbb időjárás sem használható ki, természetünk kicsi lesz, a többi költség azonban megmarad. *Vesztébe rohan az ilyen gazda.* Akik műtrágyáztak eddig, nem hagyhatnak fel a műtrágyázással az üzem átszervezése nélkül.

De hogy szervezzék át az üzemet? Ha külterjesebb növények termesztésére térünk át, általában is kisebb lesz a nyers- és így a tiszta jövedelem is, különösen most, amikor épp a külterjesség növényei, a rozs, az árpa, a zab, a buza, a tengeri ára a legalacsonyabb. Ha külterjesebb tesszük gazdaságunkat, feleslegessé válik sok épület, élő és holt felszerelés. Ezek kihasználatlanul heverő tőkéké válnak, hisz értékesíteni az értékesíthetőket ma alig lehet. *Ahhoz azonban tulságosan szegények vagyunk, hogy tőkéinket kihasználatlanul hevertessük.*

Akik tehát eddig műtrágyáztak, nem hagyhatják el a műtrágyákat, üzemüknek és jövedelmességének biztos esője nélkül.

Milyen talajon lehet lucernát termesztetni?

Tudja azt ma már minden gazda, hogy a lucerna a legértékesebb takarmánynövényünk s igyekszik is abból mennél többet termelni, mert különösen növendékállatoknál és fejősteheneknél csaknem olyan értékkel bír, mint az erőtakarmány. Ennek dacára a lucernatermeléssel nem haladunk, hanem jóformán évről-évre csekélyebb terméseket érünk el s maga a lucerna sem tart ki 8—10 évig, mint régebben, hanem 2—3 évi kaszálás után tönkremegy.

A lucerna nagyon érzékeny növény s termesztésének első feltétele, hogy a talajban bőséges mészhanyag legyen. Ahol mészhány van, legyen a talaj kötött, avagy laza, homokos, lucernát termesztetni nem érdemes. Ellenben bőséges mésztartalmu homokon is jó terméseket ad, évek hossza során át használható lucernásokat lehet telepíteni. Kat. holdanként alkalmazott 10—15 q szénsavas mésszel, mely a Mezőgazdasági Kamarák útján szerezhető be s egyébként is jól trágyázott, vagy szuperfoszfáttal ellátott talajokon kitűnő lucernaterméseket fogunk elérni olyan vidékeken is, amelyekben meszezés nélkül lucernát termesztetni nem is lehet.

Természetes, hogy lucerna csak vízáteresztő talajon termelhető. Sem könnyebb, sem nehezebb talajokon nem sikerülhet, ha a talaj vízmagasságának a szintje a másfél-két métert meghaladja. Nagyon fontos dolog, hogy a fiatal növények fejlődésük első időszakában bőséges, könnyen oldható táplálékanyagot kapjanak, miért csak dicsérhető azon gazdák eljárása, akik a meszezés és szuperfoszfátózáson kívül egy kevés méznitrogént is juttatnak a bevetendő talajnak. Ezen szabályok szem előtt tartása mellett természetesen mély és jó talajmiveltést is kíván. A lucerna annyira értékes takarmány, hogy talajelőkészítés és trágyázás tekintetében a legnagyobb gondot és körültekintést érdemli meg, mert akinek elegendő, bőven termő s jó lucernása van, annak állatai még száraz években sem fognak éhezni, mert a lucerna több méter hosszú gyökérzete szárazsághban is talál a talaj mélyében annyi vizet, amennyi táplálkozásához elengedhetetlenül szükséges.

Kisgazdák

csak a Magyar Kisgazdák Kölcsonirodájához forduljanak kölcsönügyben. Válaszbélyeg ellenében mindenkinek díjmentes felvilágosítást adunk. Törlesztés és váltó kölcsönök. Kamat- és más fizetési halasztást kieszközölünk!

Bizalommal forduljanak a

Magyar Kisgazdák Kölcsonirodájához

Budapest, I., Alkotás-utca 34.

Apró jótanácsok.

A gyümölcsösben lombhullástól a rügyfakadásig a fákon maradt száraz lombot, továbbá az elszáradt levelekből álló és egy vékony szállal a fára függesztett hernyófészkeket hernyózóollóval le kell vágni és el kell égetni. Ugyanezt kell tennünk a fákon levő összeszáradt gyümölcsökkel, a mumiákkal is, amelyek a gyümölcspenész, a monillabetegező csirák hordják magukban. Enyhe időben a fák felrepedezett kérgű törzsét és vastagabb ágait kéregkaparóval, majd ezután drótkéfével megtisztítjuk s a lehullott kéregtörmelékét, mohát, zuzmót a helyszínen elégetjük. A kéreg lekaparásánál ügyelnünk kell arra, hogy a fa eleven részét meg ne sértsük. Ennek a munkának elvégzése után enyhe, fagymentes napokon a fákat gyümölcsfa-karbolineum 15 százalékos oldatával permetezzük meg.

Kertünk kerítését készíthetjük kövekből, téglából, sárfalból, fonott rózseéből, lécből, deszkából, nádból, sodronyból és élő növényekből (gleditsia, orgona, stb.). Az élő sövény ugyan az első éveken, amíg fiatal és alacsony, addig semmi védelmet se nyújt, de ennek elteltével szép, a hasznos énekes madaraknak búvóhelyet nyújt és — ami ugyancsak fontos: olcsón előállítható.

A vakondoknak elűzésére jónak találták a petróleumot. A vakondoktúrásba bottal lyukat fúrunk, ebbe petróleumot öntünk, melynek szaga elűzi a vakondot. Egyéb büzös anyag is elűzi a finomszagú vakondokat. A melegágyak pedig úgy védhetők meg a vakondok ellen, hogy köréjük 60 cm. mély, féláraszc szőcsésségi árkot ásunk és ez utóbbit kitöltjük szurós, tüskés galyakkal, cserép- vagy üvegdarabokkal.

A szőlőgazda a telet használja fel karók elkészítésére, lekéregzésére, kihégyezésére, impregnálására, permetezőkre, porozók rendbehozására, mert mindig jó, ha ezekkel előre készen vagyunk s nem akkor kell vele vesződni, mikor már munkába kell őket venni.

Házaitjuk, azaz keverjük az olyan borokat, melyeknek keverékét a fogyasztópiac a megszokás folytán jobban szereti, továbbá bizonyos tökéletlenebb bort házaitunk olyannal, mely annak hibáját el tudja tüntetni; így keverjük a savanyu borokat lágy borokkal, a gyengéit erősebbel, a vékonyt testes borral, a gyenge színűt színanyagban gazdagabbal, stb. Mielőtt azonban a házaitást nagyban végrehajtuk, ne mulassuk el kicsinyben próbát tenni. A házaitandó borokból a tervezett arányban pontosan kimérve készítsünk néhány liternyi keveréket, tartsuk azt néhány napig megfigyelés alatt s azután kóstoljuk meg. A próba egyuttal megmutatja azt is, hogy tiszta marad-e a bor, vagy megzavarosodik.

Szédelgő pénzügyőrök járják a falvakat.

Pest vármegye törvényhatósági bizottságának kisgyűlése az elmúlt héten Erdélyi Lőránt alispán elnöklésével ülést tartott. Napirend előtt Váry Albert országgyűlési képviselő szólaft felhívta Pest vármegye közönségének figyelmét arra, hogy a megye területén pénzügyőrök járnak, kik a falvakban amortizációs (hosszulejáratu törlesztéses) kölcsönt ajánlanak a gazdáknak, akikkel üres váltókat iratnak alá s legtöbbször rászedik őket. Tudomására kell hozni a gazdatársadalomnak, mondomta, hogy amortizációs kölcsön nincs, ha pedig lesz, nem lesz szükség ügyőrökre. Erdélyi Lőránt alispán válaszában helytelenítette azok eljárását, akik a köznyomort pénzszerzésre kívánják felhasználni s bejelentette, hogy a megye vezetősége megteszi a kellő lépéseket a gazdatársadalom felvilágosítására.

Ugyancsak napirend előtt szólaft fel Herskovics József, aki adopanaszokat tett szóvá. Czirják Mihály pénzügyigazgató válasza után rátértek a tárgysorozat tárgyalására. Okos Gyula református lelkész azt kérte, hogy a vármegye folytassa azt az akciólt, melynek során az idén 174 ezer mázsa szőlőt szállítottak külföldre és kérte, hogy a gazdák nem egészen érett szőlőjét is vásárolják meg. Ney Géza főjegyző megnyugtató válasza után a kisgyűlés elhatározta, hogy a földmiveltésügyi kormánytól hatszáz ezer pengő hozzájárulást kér a Dunaközi vízszabályozás munkálatához.

Gránátrobbanás a fővárosban.

Sulyos és több halállal végződő katasztrófa történt január hó 3-án délután Budapesten, a Teleki-téren, ahol egy vigyázatlan öszeres kezében felrobbant egy gránát és a robbanás következtében négy ember meghalt, ötven pedig megsebesült.

Mandl Lipót ötvennégy éves öszeres kézikocsijával járta be a fővárost s utján különféle ócska lim-lomot vásárolt össze. Az ócska holmik között volt egy ütött-kopott faládka, amelyben egy háborúból ittnaradt gránát foglalt helyet. Mandl a Teleki-téren kirakta az ócska holmikat, a gránátot is kiemelte a ládából és kalapáccsal ütögetni kezdte. Az öszeres közelében állt Toma Géza lakatossegédi, aki rászólt a zsidársa, hogy vigyázzon az ágyugolyóval, mert az könnyen felrobbanhat. Mandl azonban nem hallgatott a figyelmeztető szóra és a *lövetkező pillanatban a gránát az ütések következtében felrobbant.* Az óriási döbbenésre pánik keletkezett a Teleki-téren, pillanatok alatt kitirült az egész piac, csupán a sebesültek maradtak a helyszínen. *Pettendy Sándor* detektívfelügyelő telefonjelentése után a mentők nagy készülettel vonultak ki a robbanás helyére s azonnal hozzáláttak a sulyosan sérült emberek bekötözésére. A mentők gyors egymásutánban ötven sebesülteket kötözték be. Mandl Lipótot már nem lehetett első segélyben részesíteni, mert a *robbanás pillanatában szörnyethalt.* A gránát az öszeres mindkét lábát leszakította, koponyája betörött és kezét is teljesen összeroncalt a felrobbant ágyugolyó. A kórházba szállított sebesültek közül még az északa folyamán *hármán meghaltak.*

A főkapitányságról azonnal rendőri bizottság szállott a robbanás színhelyére és szemlélt tartott. A rendőri bizottság Mandl kézikocsiját bevontatta a főkapitányságra, ahol a legnagyobb meglepetéssel állapították meg, hogy az öszeres ládájában *még öt gránát volt.* A rendőrség azonnal a tűzészeti szakértőnek adta át a gránátokat megvizsgálás céljából. A rendőrség megállapítása szerint kétségtelen, hogy a halálos szerencsétlenséget az öszeres vigyázatlansága okozta és ezért ő életével fizetett. Jelentkezett a rendőrségen Mandl felesége is és elmondta, hogy férje a *robbanás előtt ittas állapotban volt* és a katasztrófa előtt ő is figyelmeztette férjét a veszedelmes lövedékre, de Mandl rá sem hallgatott.

a gazdasági kamara teljesen megbízható, egészséges és minden tekintetben kifogástalan tenyésztekből szállított. Hogy ezekhez az értékes tenyésztojásokhoz a mai nehéz világban a legszegényebb családok is hozzájuthassanak, a Kamara a legmegtányosabb fizetési feltételeket szabja meg, és pedig a fajtisztá *vörös rhode islandi*, avagy a *fehér leghorn* tenyésztőjás ára február—márciusban 30 fillér, ápr.—májusban 25 fillér, azontul pedig 20 fillér darabonként. A rendeléseket — a pontos cím, a szállítási idő és a darabszám megjelölésével — az *Alsó-dunántúli Mezőgazdasági Kamarában* gyűjtik össze (Kaposvár, Németh István-u. 23.). A tojások a kívánt időn belül erre a célra szolgáló rázásmentes kosarakban vagy dobozokban *póstai utánvételt* mellett kerülnek szállításra.

Felhívás a burgonyatermelő gazdákhöz.

A burgonyakivitteli kampány megindulása küszöbön áll. Fontos volna tisztán látni abban a tekintetben, hogy milyen exportkészletekkel rendelkezünk, hiszen ez befolyásolja az árpolitikát. Ezért tehát éppen a gazdaközönség érdekében a *Mezőgazdasági Kivitteli Intézet* (Rudolf-rakpart 6.) kéri a burgonyatermelő gazdákat, közülük vele készletekkel. Természetesen csak az exportra alkalmas, egészséges, válogatott, fajtisztá burgonyakészletek bejelentése szükséges a tároló hely és feladó állomás megjelölésével. A bejelentések alapján az intézet nyomában tájékoztatja az exportöröket.

Selyemgubótenyésztésünk nagy sikere.

A szekszárdi országos selyemtenyésztési felügyelőség megállapítása szerint 1930-ban a *selyemgubó minősége oly kiváló volt, amilyenre az utóbbi évek során nem volt példa.* A gubóminőség e nagymérvű javulása a tenyésztők anyagi eredményeiben is érezhető hatását, ami a szegényebb néposztályt erőteljesebb selyemgubótenyésztésre serkenti.

Győri buzanap.

A képviselőház agrárblokkja elhatározta, hogy a magyar buzaprobléma megfelelő ismertetését kerületi gazda-nagygyűlések keretében oldja meg. Ezek a kerületi gazda-nagygyűlések fontosak abból a szempontból, hogy a buzatermesztés jövő iránya az egyes vidékek természeti viszonyainak figyelembe vételével módosuljon. Az első ilyen kerületi *buzanapot* a Felső-dunántúli Mezőgazdasági Kamara felkérésére *Győrött* folyó hó

Gazdák! termeljenek eredeti nemesített hatvani

sőrárpát, zabot, kékmakót, mind-szentpusztai tengerit. Ezek nagy, biztos termést és jó minőséget adnak

Arjegyőket kívánatra küld: **HATVANI NÖVÉNYNEMESÍTŐ RT. HATVAN**

VASÁRNAPTÓL-VASÁRNAPIG

G A Z D A T Á R S A D A L M I H I R E K

Textilügynökök szélhámoskodása egy tolnamegyei községben.

Egy szöveggyár ügynökkel a tolnamegyei Maza község számos lakosától kendert vettek át azzal, hogy azt kilogrammonként 40 fillérért felfonják és méterenként ugyancsak 40 fillérért megszövik. Ugyanakkor a földművesekből álló megrendelőikkel kötvelet is irattak alá, ebben azonban a fondérsért 2 pengő 60 fillért, a szövésért pedig 1 pengő 20 fillért kötöttek ki. Egy-két aggodalmaskodót, aki az árkülönbség miatt felszólt, azzal nyugtattak meg, hogy ez csak formalitás. Mikor azután pár hét múlva a kész vásznakat visszahozták, a magasabb árakat követelték tőlük. Mivel az ügynökök a sulyal is megakarták károsítani megbízóikat, a mázsalak a szekszárdi ügyészségen feljelentést tettek ellenük.

Európa legjobban tejelő tehene.

Tolnamegyében a legutóbb megtartott tejellenőrzés alkalmával megállapították, hogy Döry László kisdorogi földbirtokos tehénésztésében a *tehenenkénti napi fejéstartaj 20,11 kiló, 4,16 százalék zsírtartalommal.* A földbirtokos tulajdonában lévő „*Ita 17*” nevű siementhalai tehén pedig *napi 31,5 kilogrammot kitevő tejhozamával ma Európa legjobb fejésű tehene.*

A baromfitenyésztők figyelmébe!

A Kaposváron székelő Alsó-dunántúli Mezőgazdasági Kamara útján az elmúlt évben közel 10.000 drb. tenyésztojás került előnyös feltételek mellett eladásra. A tojások legnagyobb részt a *vörös rhode islandi tyukfajta* tojásai voltak, amelyeket

14-én tartják meg. A buza-nagygyűlésen a magyar kögazdasági és politikai élet kitünőségei jelentették be részvételüket és felszólalásaikat.

Grabovszky Miklós jubileuma. *Grabovszky* Miklós miniszteri tanácsos, a földművelésügyi minisztérium elnöki osztályának vezetője, most töltötte be állami szolgálatának huszonötödik évét. Ebből az alkalmából *Mayer János* földművelésügyi miniszter elismerő iratot intézett hozzá, amelyet szerencsekívánatai kifejezése mellett személyesen nyújtott át a jubilánsnak. *Grabovszky* Miklóst jubileuma alkalmából a földművelésügyi minisztérium tisztviselői közül számosan keresték fel jókívánságaikkal. *Grabovszky* Miklós a magyar agrárélet egyik legkiválóbb, legképzettebb tagja. A földművelésügyi minisztériumnak azt az osztályát vezeti, ahol a legnagyobb körültekintés és a legtöbb szív kell. Egyetlen minisztériumot sem keresnek fel napjainkban több kérréssel, panasszal, mint a sulyos válsággal küzdő mezőgazdasági minisztériumát, s így az elnöki osztályra különösen nehéz feladatok hárulnak a kérések elintézése körül. *Grabovszky* Miklósban megvan az érzék azíránt, hogy mindenkin segítsen a lehetőség határain belül s nehéz feladatának annál inkább meg tud felelni, mert benne az államhivatalnok tapasztalataival és tudásával párosul az ember megérett szive is. Különösen a kisgazdáknak és földművelőknek megérett jóakarója s az ő érdekeiért küzd nemcsak hivatali ténykedésében, hanem az agrártársadalmi intézményekben is, amelyekben vezető szerepet tölt be.

Megakadt a közlekedés a hóiharban a Dumántulon. Mult hét folyamán a Dumántulon több helyen nagymértékű havazás és hóvihár volt. Zalaegerszegen február hó 7-én erős hóvihár dühöngött, amely megakasztotta a városban és környékén a közlekedést. A keszthely-zalaegerszegi postaautóbuszok a hóvárakban elakadtak. A zalai falvak nagy részéből a nagy hó következtében nem lehetett megközelíteni a megye székhelyét. A vonatok a hóakadály miatt több órással késéssel közlekedtek. — *Sopronban* is erős havazás volt s az utcákat nyolc centiméteres hóréteg borította. — *Szombathelyen* több napon át erős havazás volt, amely miatt a vonatok csak késéssel tudtak közlekedni. A szombathely-soproni vonalon az egyik motoros vonatpárt be kellett szüntetni, mert nem tudott a hóiharok miatt közlekedni. Szombathelyen a villamosvasut forgalma és az egész villamosvasúti közlekedés egész napon szünetelt. — *Pozsonyban* is nagy havazást jelentettek s a városban olyan hóvihár dult, amelyre embermelikezet óta nem volt példa. A város kereskedelmi élete néhány napra megbénult.

Száznegyvenkétezer lakosa van Szegednek. A közelmúltban megtartott népszámlálás adatai szerint Szeged városának a telepésekkel együtt *száznegyvenkétezer lakosa van.* A népszámlálási adatokból kiderült, hogy Szeged környékén ismeretlen fogalom az egyke és a tanyák a legtöbb családnak öt, hat, sőt nyolc gyermeke van.

Hatezer tojás törött össze egy összeütközésnél. Klein Jakab zalaegerszegi baromfikereskedő teherautója a napokban tojással megrakodva Szentgotthárd felé tartott. Az autóból a *Rátót* és *Vasszentmihály* közötti vasúti átjárónál nekiszaladt a Szentgotthárd felé érkező vonat mozdonyának. A szállítmány felborult, a *teherautón lévő hatezer tojás összetört, a soffőr koponyatörést és belső sérüléseket szenvedett.* A szerencsétlenséget az okozta, hogy a nagy havazásban az autó vezetője nem vette észre, hogy a sorompó le van eresztve s nekiszaladt a sorompónak, melyet áttört és belefutott a vonatba.

Odescalchi herceg büntetését felemelte a tábla. *Odescalchi Miklós herceg* — mint ismeretes — még a mult év nyarán autókíhágást követett el. Egy éjszaka tulcsobesen hajtott végig a főváros utcáin és az igazgató rendőrt lelökte autójáról. A bíróság annak idején hatóságai közeg elleni erőszak vétsége miatt háromezer pengő pénzbüntetésre ítélte a herceget és hat hónapra elbilitotta az autózéstől. A napokban a tábla elé került az ügy, amely *Odescalchi Miklós herceg pénzbüntetését nyolcezer pengő pénzbüntetésre emelte fel.* Az ítélet ellen az ügyész sulyosbbitásért, a védő pedig enyhítésért felebbezett.

Meghalt Cuvaj Ede, volt horvát bán. Ivankai *Cuvaj Ede*, volt horvát bán, február hó 3-án nyolcvan éves korában Bécsben elhunyt. Cuvaj hosszabb közigazgatási pályafutás után 1897-ben Zágráb főpolgármestere lett, majd pedig 1909-ben a horvát kormány osztályfőnöke. 1912-ben a király Horvátország bánjává nevezte ki, méltóságát azonban csak egy esztendőre viselte, mert közvetlenül a háború előtt nyugalomba vonult és azóta Bécsben él.

Vérmérgezésben meghalt Bárány Sándor képviselő. *Bárány Sándor*, a nagyatádi kerület népszerű képviselője, február hó 4-én Budapesten, vérmérgezés következtében hirtelen meghalt. Bárány a napokban az egyik fővárosi szanatóriumban mandulatályogját operáltatta meg. A műtét után vérmérgezést kapott, amely három nap alatt végzett vele. Halála általános részvételt keltett.

Asthma-klinika, Budapest, Andrassy-ut 87. Körönd, bejárat Benczur-u. 2. Telefon: 123-82. Bevált asthma-tüdőhurut kezelése. Kórházi árnál olcsóbb betegszobák.

HÁZÉPÍTÉSRE KIVÁLÓAN ALKALMAS KÉZI

téglasajtológépek

darabonként 100 pengő vételárért kaphatók a

FALUSZÖVETSÉGNÉL,

Budapest, V., Báthory-utca 24. szám.

Meghalt Batthyány Tivadar gróf. *Batthyány Tivadar* gróf volt belügyminiszter február hó 2-án hetvenkét éves korában, Budapesten elhunyt. Batthyány Tivadar gróf hányatott politikai pályát futott meg életében. Tengerészisztnak készült, de fiatalon otthagya a katonai pályát és a politikai életbe került, ahol először *Apponyi Albert* párthíve volt. Később a függetlenségi párt egyik vezéralakja lett s mint ilyen neveztek ki az *Esterházy*-kormányban a király személye körüli miniszterré. A Károlyi-forradalom alatt a Károlyi-kormány belügyminiszteri tárcáját vállalta. A tragikus sorsu grófot február hó 4-én délelőtt Budapesten a kerepesi temetőben.

Kísérleti léggömböt bocsátott fel a Meteorológiai Intézet. A Meteorológiai Intézet február 9-től 14-ig műszerekkel felszerelt léggömböket bocsátott fel, a léggömbök magasabb rétegének kikutatására. A léggömbök ezer méternyi magasságban szétpukáznak és a hozzájuk kapcsolt műszerkosár ejtővel ereszkedik a földre. A Meteorológiai Intézet kéri a megtalálókat, hogy azonnal küldjenek sürgönyértesítést *Meteor Buda* címre, ahonnan a műszer postai szállításra látát és csomagolásra utasítást kapnak. A műszerkosár felbontása, a műszer érintése, vagy megrongálása szigorú büntetést von maga után. Ha a megtaláló a műszert sértetlenül beszolgáltatja, az intézettől *húsz pengő jutalmat kap* és összes költségeit megtérítik.

Téli mennydörgés Ceglédn és Orosházán. Február hó 1-én hajnalban érdekes tümenyenben volt részük a ceglédieknek. Pityulatók ugyanis erős dörgésre és villámokra ébredtek az emberek. A ceglédi legöregebb gazdák sem emlékeznek arra, hogy január végén valaha is dörgött vagy villámolt volna. Február hó 2-án több mennydörgést hallottak Orosházán is.

A vizsgálóbíró szabadlábra helyezte Vay Kázmért és társait. Mint ismeretes a csendőrlaktanyák építésénél elkövetett szabálytalanságok miatt az ügyészség hónapokkal ezelőtt letartóztatta *Vay Kázmér* belügyminisztériumi miniszteri tanácsost, *Halasy Géza* műépítést, *Klauser Ferenc* építésszt és *Cziller Antal* építőmestert. A vizsgálóbíró a vádlottak védőjének kérésére február hó 5-én szabadlábra helyezte valamennyiüket. Az eljárás azonban továbbra is folyik az építési visszaélések ügyében.

Olcsó kölcsönrel csapta be a gazdákat. Széless István volt gazdasági intéző a napokban fölkereste a pestkörnyéki gazdákat, akiknek azt ajánlotta, hogy az egyik nagy budapesti bank útján olcsó kölcsönt szerez számukra. Az intéző a kölcsönszerzés ürügyével a gazdáktól kisebb-nagyobb összegeket csalt ki, majd pedig eltűnt. A rendőrség megállapította, hogy az intéző semmiféle bank nem bízta meg a kölcsönök folyósításával. Kézrekerítése végett a rendőrség körözlevelet adott ki.

Sikkasztott a mohácsi árszékeli ülnök. A rendőrség febr. hó 5-én letartóztatta *Kolozsváry Dénes mohácsi árszékeli ülnököt*, aki az árszékhez betett összegekből százezer pengőt sikkasztott. Az árszékeli ülnök hosszabb ideje költséges életmódot folytatott és pazarlásaihoz a pénzt az árszékeli pénztárból vette. A sikkasztást a város polgármestere vette észre, aki azonnal értesítette a rendőrséget a szabálytalanságról és megindította a vizsgálatot Kolozsváry ellen.

Életfogytiglani fegyház után felmentés. A győrmezei Babot községben két esztendővel ezelőtt gyanus körülmények között meghalt idősebb *Vörös Vendel* nyolcvankét éves gazdálkodó. A nyomozás alkalmával *Szabó István* gyengeelméjű legény jelentkezett és azt mondotta, hogy nővérének, ifjabb *Vörös Vendel* nének felbujtására ő gyilkolta meg az öreg embert. A bíróság Szabót, mint elmebeteg felmentette, azonban nővérét életfogytiglani fegyházra ítélte. Az asszony felelbezt s ügyét a napokban tárgyalta a büntető tábla, amely a felbujtással vádolt asszonyt felmentette, azon megokolással, hogy az elmebeteg Szabó vallomása nem nyújt elég bizonyítékot. A tábla elrendelte a vádlott azonnali szabadlábrahelyezését.

Kivégezték a gyilkos csendőrt. Február hó 4-én reggel, a pécsi honvédfogház udvarán kivégezték *Ambrus István* csendőrrörmestert, aki tavaly kegyetlen módon meggyilkolta a szalántai postamesternőt és annak nővérét. *Ambrus István* az utolsó éjszakát két öccsével együtt töltötte a siralomházban. Reggel magához kérte *Hubay* tábori esperest, aki az utolsó lelki vigasszal látta el. A halálos ítéletet reggel 7 órakor hajtották végre.

Számos kiállításon I., II. díjjal és a Faluszövetség arany érmével kitüntetett tenyészetemből

keltetőtojásokat,

ingyen csomagolással szállítok. Óriástartú Pekingi kacsaiból 60 fillér; Vörös Islandi, Fehér Leghorn, Fogolyzsinóri olasz, Aranysárga, Fehér orpington, Sávozott Plymouth tyukjaimból 40 fillér darabonként. — Fajtiságáért, termékenységeért garancia.

IJ. KÁLMÁN IMRÉNÉ fajbaromfitenyészte, Kunmadaras.

Pusztító földrengés Új-Zélandban. Borzalmas földrengés pusztított február 3-án az Ausztrália közelében lévő Új-Zéland szigetén. A földrengés következtében Napier kikötőváros teljesen elpusztult. A tengerpart mellett lévő házak belezuhantak a tengerbe s magukkal rántották lakóikat. A város lakosságának két napon belül ki kellett ürítenie a várost, mert a romhalmazban járványok léptek fel, az összedült házak között tűz ütött ki s miután a vízvezetékek elpusztultak, a tűz borzalmas pusztítást vitt végbe a romok között. Eddig ezer halottat számoltak össze. A földrengés egy héten át nem szünetelt és kisebb lökések szakadatlanul ismétlődtek. Az anyagi kár nagyságát pontosan megállapítani nem lehet, hozzávetőleg *négyszáz millió pengő*.

Kettős gyilkosság Csátalján. A szerb határ közelében lévő Csátalja községben véres gyilkosság történt január hó 31-én. A gyilkos fejszével meggyilkolta Ringeisz Andrásné gazdaasszonyt és súlyosan megsebesítette az asszonytól szolgáló Stern Mária tizenhárom éves cselédleányt. A cselédleányt súlyos sebével a bajai kórházba szállították, ahol azonban másnap sebébe belehalt. A gyilkosság ügyében megindult nyomozás során alapos gyanu merült föl, hogy a gyilkosságokat Heinrich István csátaljai földmives követte el. A földmives ugyanis Ringeisznének hatszáz pengővel tartozott és emiatt a gyilkosság napján is összeszólalkozott az asszonnyal. Heinrich a letartóztatástól való félelmében február 5-én este a község közelében lévő mezeti kútbá vetette magát. Mire a mély kútból kimentették, meghalt.

Letartóztatták a szakadati jegyzőt. Berényi Ferenc szakadati községi jegyzőt és feleségét, aki községi irnok volt, a csendőrség letartóztatta és beszállította a szekszárdi ügyészség fogházába. A jegyző és felesége házukra hamis értékbizonyítványt állítottak ki és azzal a megyei árvászeftől magas kölcsönt vettek fel. Az ügyészség vizslati fogságból helyezte a jegyzőt és feleségét.

Visszanyeri fiatalkori eredeti hajszínét, ha az „Ibis” kelti hajfajlító regenerátort használja. *Okvetlen próbálja meg, 5-6 nap alatt bajuszának, szakállának visszaadja eredeti természetes színét.* Itt az a fődolog, hogy **nem festék, nem ártalmas.** A hajhagymát életre kelti és a haj eredeti színét nyeri vissza. Például, ha valakinek szőke haja volt, az szőke lesz, ha barna volt, barna lesz és így tovább. Tegyen egy próbát és rendeljen egy üveggel, ára *1,20 pengő, 1,60 pengő,* hálás lesz érte. A *Vasárnapra* való hivatkozás mellett kedvezményben részesül. Megrendelhető: *Vellner Herkules-árogéria,* Budapest, Kálvin-tér 5. szám. Postai csomagokat utánvét mellett szállít.

Féltékenységből agyonlőtte vetélytársát s öngyilkos lett egy fuvaros. Kettős halállal végződött féltékenységi tragédia játszódott le február hó 5-én Budapesten, ahol az Oreczy-ut 18. számú házban egy hatvanhárom éves fuvaros féltékenységből agyonlőtte vetélytársát, súlyosan megsebesítette házvezetőnőjét és azután öngyilkos lett. *Vancsek Gyula* hatvanhárom éves fuvaros, aki öt gyermek apja, kilenc éve külön váltan élt feleségétől és háztartását *Gábor Boriska* huszonöt éves házvezetőnője vezette. A közelmúltban *Muzonovics Sándor* piaci árus és felesége bérelt *Vancseknál* szobát. *Vancsek* a piaci árusra féltékenykedett s többször szemrehányást tett házvezetőnőjének, amiért szobaáll a piaci árusal. Február hó 5-én *Vancsek* heves jelenet után revolverrel támadt *Muzonovicsra* és *Gábor Boriskára*. *Vancsek háromszor rálőtt a piaci árusra, aki holtan esett össze. A gyilkosság után mellbelőtte Gábor Boriskát, majd pedig maga ellen fordította a fegyvert és fejbőlőtte magát.* A leány súlyos sebesülést szenvedett. *Vancsek* a helyszínen meghalt. A fuvaros féltékenysége teljesen alaptalan volt és ok nélkül történt a halálos tragédia.

MEZŐGAZDASÁGI MUNKAPIAC.

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda (M. kir. Földművelésügyi minisztérium, Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11.) közlése szerint a következők

keresnek munkást:

Kurvány János (Kelebia, Bácsbodrog vm.) szőlőtelepe részére egy baromfi és konyhakertészetben jártas kiscsaládu, szerényigényű házaspárt azonnali belépésre keres. Jelentkezés irásban, mert az utiköltség nem térítettik meg. — *Piroth B. Zsigmond* gazda (Majosháza, u. p. Szigetecsép, Pest vm.) egy fiatal nőtlen bentkosztos évi bérest keres azonnali belépésre.

TRÉFÁK

A gyors kölcsön.

— Adjon kölcsön száz pengőt, mert közel vagyok a megőrüléshez.

— Azt elhiszem. Különbben aligha fordulna hozzám.

Aki fürdeni szeretne.

— Mondja, halász bácsi, bele lehet ebbe a tóba fulladni?

— Itt a parton nem. *Beljebb kell menni.*

Vendéglőben.

Vendég: Pfuj! Ebben a kolbászban egy darab autókerek-gummi van!

Egy hang a vendégtől sarkából:

— Igen, tegnap az az autó teljesen összezúzta a vendéglős ur locait.

A vigée.

Gazda: Hej, kutyateremtette, tegnap dobtam ki magát és ma megint itt van?

Vigée: Igen, meg akartam mutatni, hogy nem vagyok *haragtartó ember.*

Tudja a módját.

— János, többé meg ne lássam a konyhában!

— Igenis. Kezét csókolom, máskor *leoltom a lámpát.*

Tévedés.

Két jóbarát kirándult autón Budapest környékére és egy sváb falucsukában kissé többet ivott a kelleténél a boroskából. Mikor ismét beültek az autóra, hogy hazatérjenek, mindketten kitűnő hangulatban voltak. Tréfáikatva és énekelve ültek az első ülésen. Hirtelen így szólt az egyik a másikhoz:

— Óregeim, vigyázz, majdnem elhittőtél egy embert!

— Mit, — mondta a másik — én? Hiszen azt hittem, hogy *te vezetted az autót.*



Ricsi asszonyok.

PÁSZTOR ÚZ.

Kecskeméti szőlőtőkék Kinában.

Másfél, két esztendeje talán már annak, hogy Magyarországból egy bátor, önfeláldozó, a halálra is elszánt magyar szerzetes-csoport a forrongó, lázongó, félelmetesen óriási Kinába kiment, hogy ott a pogányok között hittérítői áldozatos munkát végezzen. Magára hagyott, árvasorsú nyomorult föld-népét ápoljon, neveljen, emberi méltóságában felemeljen. Ezekkel a derék magyar szerzetesekkel a kecskeméti öreg rendházból elindult és kiment egy remek ifju magyar pap, Károlyi Bernát nevezetű franciskánus páter.

Az az új-világ, az a mérhetetlen, csodálatos nagy sár-gabirodalom, a szorgalmas épülő munka helyett, véres harci mozgalmakba, borzalmas forradalmi kavargásokba sodorta bele a magyar hittérítőket. A Sár-gab-folyó mentén ezer és ezer veszedelem szakadt rájuk. A kormány és a felkelő seregek ágyú, gépfegyver, puská dörgései között, vérszomjas, kegyetlen rabló-bandák rajtaütései mellett kell nekik szerény szerzetesi hajlékot, szőlő-templomot, barátságos iskolát, a nyomorultak részére menhelyet és kórházat, a dolgozó növénydekeknek műhelyeket építeni. Miközben az ellenséges repülők bombázzák a réstelen várost, az imádságos emberek nemcsak tanító, nevelő munkájukat végézik rebbenes nélkül, rablóságot, sanyargatást, fosztogatást elszennvednek, hanem az ekezsarát is megfogják... Szívár, eladott földrészen kenyért, gyümölcsöt termelnek, szelid, hálás jószágokat tenyésztnek, s talán éppen ezzel a védtelen szorgalmukkal, buzgó jószágokkal, Krisztus Keresztjének vállalásával fegyverezik le az idegenekre bosszút lihegő, az „idegent „féhér ördöggé” gyűlölő és alkalmadtán lelkifurdalás nélkül elpusztító zárkózott, egészen más lelki-világban élő és megcsöknyösödött kínaiakat.

Ez a Károlyi Bernát páter azonban a szülőhazájától sem szakadt el. A világ másik végéről ápolja, fenntartja a magyar hazáért és a drága Kecskemét várossal való kapcsolatokat. Mivel emberek ők is, odakint a messze ellenséges világban legalább az emlékeztetéseket akarja őrizni, melegen tartani, midőn például az általuk alapított kínai kis keresztény telepet „Kis-kecskemét”-nek nevezi el... Vagy, amidőn legújabbán a kecskeméti franciskánus rendház házfőnökéhez, főtisztelendő Halász Jeromos atyához intézett levelében — a kínai földben való meghonosítás végett — egyelőre száz darab győkeres kecskeméti szőlőoltványt kért. Kérő levelében egyebek során elmondja, hogy „az ottani talaj vörösgyagy, a hegyoldalon jó egy méter mély. Az éghajlati viszonyok talán nem a legkedvezőbbek. Tavasszal, a virágzás idején, sok az eső és néha júliusban, az érés idején is. Akad itt-ott egy-egy fő szőlő fára kusza, minden kezelés nélkül. Azonban persze elég saranyu. Ugy gondolom, hogy keményhajú szőlőfajtát kellene szállítani, mely állja az esőt és nem könnyen rothad, stb.”

A kecskeméti házfőnökség, amennyiben ez lehetséges, Szibérián át elküldi Károlyi atyának a „plántálás” végett kért győkeres szőlőoltványt. Azért Szibérián át kell küldeni, mert a tengeri úton elpusztulna az oltvány, — amely, ha szerencsésen oda érkezik és Isten megsegíti a kínai magyar hittérítőt, néhány év múltával a messze idegenben fogja édesíteni és kínálja majd a hazai szőlőtöke nemes gyümölcsét hü, hálás, gondos magyar kapásainak...

Ó, az a magyar kapa, magyar ásó, magyar eke, magyar kasza, magyar balta, magyar kalapács, magyar gyalu a száz-

ezernyi és százezernyi, milliónyi tengersok, erős magyar karral, a hontalanul bánkodó, szenvedő sok bus magyar lélekkel, széjjel szóródott Északról Délnek, Keletről Nyugatra, mindenfelé, az öt világrészben!... Azelőtt is vándoroltgáltak ki Kanadába, az Amerikai Egyesült Államokba jobb szerencsét kereső, szomorú múltat felejtőn akaró kalandos rajok, ámde mostanság a gaz trianoni béke próbái esoka határainkon túlról, az elszakított ezeréves országrészekről vaspesszével is kergetik, hajlják ki és széjjel az öt világrészbe földönfutóra züllesztett boldogtalan és hontalan magyarok számlálhatatlan tömegét. Ma Európa, Ázsia, Afrika, Amerika, sőt Ausztrália sok soha nem hallott részeiben található a magyar. Megfejtett erővel, idegen érdekek nem becsült rabszolgájaként küzdenek, alázkodnak, verejtékeznek, véreznek és könnyeznek, pusztulnak és diestelenül, nyomorultan... Ó, de vajjon hány-nak sikerül hazai szőlőtöket ültetni szomorú rabságuk ádátlan idegen földjébe, mint most például annak a Kinába el-számrazott és nehéz sorsát hősiesen emberfeletti erővel irányító, isteni nagy eszmények szolgálatába lemondással beállító volt derék kecskeméti szerzetes atyának?... Szeressük azért még inkább a drága magyar hazát, s miként névtelen őseink ezer esztendőn át eszelekedtek: még a legveszedelmesebb csapások, még a legfájdalmasabb megpróbáltatások idején is fokozottabb hűséggel, szerelmmel tartunk ki mellette. A magyar történelem bizonyítja, hogy a borulatot mindenkor derű-sézből, boldogabb, megtisztultabb szép kor követte. Nekünk is tehát ki kell tartani, nekünk is tehát helyt kell állni. Még a jégverésben is rendületlenül gyarapítani kell szőlőtöke-nket... Hiszen a költő szavaira: „bölcsönk” majdan „si-nk” is minélkünn magyaroknak ez az áldott, hazai szent föld, amelyen „a nagy világon e kívül” áldottabb, szentebb hely valóban nincsen!

MÓRICZ PÁL.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Négy darab ezerkoronás hadikölcsönöm van, melyet 1917-ben jegyeztem. A kötvényekre 1922 óta semmiféle kamatot sem kaptam. Hol értékesíthetem a kötvényeket, mi azok-nak jelenlegi ára? (H. J., előfizető Nemesdéd.) — **Felelet:** Jelenleg csak az 5000 koronán felüli kötvények tulajdonosai részesülnek segélyekben. Ajánljuk, hogy kötvényeit — ha már eddig tartotta — most ne adja el, mert alig kap érte néhány pengőt. Tartsa meg, hátha valorizálják.

Kérdés: 1. Ki lehet önkéntes katona? 2. Hol vesznek fel villamos kalauzokat? 3. Kiket vesznek föl folyámörnek? 4. Mint kocsis hol helyezkedhetnek el? (Ifj. V. L., Dunaszentbenedek.) — **Felelet:** 1. Jelentkezék bármelyik katonai parancsnokságnál. 2. Budapesten, a Budapesti Székesfőváros Közlekedési R. T., vessz fel időközönként villamos kalauzokat. Ennek elnevezése: Budapest, VII., Akácfa-utca 15—17. Ugy tudjuk, jelenleg kalauzfelvétel nincsen. 3. Folyámöröknek 18-ik életévüket betöltött, ép, egészséges, írni-olvasni tudó magyar állampolgárokat vesznek fel. A felvételt végeztet Irjon a magyar királyi folyámör-ség parancsnokságához: Budapest, III., Laktanya-utca 33. sz. 4. Tegyen közzé hirdetést lapunkban vagy az „Új Barázdák”-ban, vagy pedig jelentsé be ezen szándékát az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Irodához, Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11. (Földmívelésügyi minisztérium.).

Kérdés: Még a háború alatt 300 koronát, később pedig 800 koronát tettem takaréka. Mit kapok most kézzhez, ha ki akarom venni az 1100 koronát kiterő betétet? (D. M., Gyöngyös-halász.) — **Felelet:** Tekintettel arra a körülményre, hogy az 1928. évi 12. törvények, amely a valorizációra vonatkozik, a takarékbetéteket kivette az értékelés alól, így a betett összeget csak a papírértékben követelheti. Ennek mai értéke pedig 9 fillér.

Kérdés: Mintegy 50 métermázsza szuppszalmán van eladó. Hol értékesíthetném? (14358. számú előfizető.) — **Felelet:** Ajánlja fel valamelyik takarmány-nagykereskedőnek. Ilyenek: Heinz Leó, VI., Lehel-utca 26; Bálint Gyula, V., Pozsonyi-ut 11; Somogyi S., VI., Aréna-ut 126.

Kérdés: Lehet-e buzát vetni a koriander után, nem használja-e ki magygon a földet a koriander? (K. J., Tolna.) — **Felelet:** Minthogy a trágya a koriander előveteménye, vagy a vetés forgónak még előbbi növénye alá szokott kerülni, jobb lesz utána trágyás kapásnövényt termelni. A talajt a koriander nem zsarolja ki.

Magyar ember
magyar cégtől vásárol

minden hangszert,
melyet a legfinomabb minőségben és legolcsóbb árban

REMÉNYI MIHÁLY
hangszertelepe szállít.
Budapest, VI./29. Király-utca 58.
Kérje most megjelent új árjegyzékemet.

Kérdés: Szőlőbirtokom közepén az esős időjárás miatt fél hold nagyságu területről a szőlőt kiszedtem. A területrészt tíz év óta nem használok semminek. Most szeretnék telepíteni rá, mert a talaj magasabb lett. A talaj anyaga barna homok. Milyen fajtájú csemegeszőlőt, vagy jó borszőlőt lehetne telepíteni ezen a talajon? (D. K., Majsajakabszállás.) — **Felelet:** Földjére ajánlatos fajták: Csabagyöngye (igen korai fajta), Kecskőcsüsi (jól ellálló), Madeleine (korai), Muskotály, Chasselas (korai) csemegefajta szőlők. Forduljon Teleki Zsigmond szőlőtelepéhez (Villány, Baranaya megye) vagy Mathiás Imréhez (Kecskemét), ahonnan jó szőlővesszőket szerezhet be.

Kérdés: Milyen talajt kíván a szamóca és mikor kell ültetni? 2. Ho' kaphatok megfelelő palántát? 3. Mikor terem a kora ősszel ültetett palánta? (16125. számú előfizető, Lébény.) — **Felelet:** A szamóca a középkötött vagy nem feltűnően laza, kissé nyirkos, jól megmunkált, elég jó trágyaerőben levő, mérsékelt hiányt nem szenvedő talajokon terem legjobban. 2. Kész palántát minden magkereskedésben kaphatók. Ezek ősszel vagy tavasszal ültetendők ki. Ára 100 darabonként 3—5 pengő. 3. A kora ősszel kiültetett palánta már a következő évben terem.

Kérdés: 1. Községünkben mangalicatenyésztés folyik. Szabad-e engedély nélkül Lincolnshire kanna fedettnél? 2. Őszi vetésben nagy kárt tesz a futrinka, hogyan védekezzem elene? 3. Tanyám körül nagyon elszaporodtak a verebek. Hogyan lehetne valami módon a verebeket pusztítani? (T. B. S., Orosháza.) — **Felelet:** 1. Hol az előírás mangalica, ott engedély nélkül Lincoln-kant köztenyésztésre nem lehet tartani. A hatóság ezt a tulajdonos költségeire kibéreltetheti. 2. Ha az őszi vetésen futrinkák mutatkoznak, akkor melőbb permetezzük meg nyers nikotindattal (1 hektoliter vízre 300—350 gramm tiszta nikotint számítva), hogy a csócsárló mérgezett gabonásást egyen. 3. A verebek elriasztására legalkalmasabbnak véljük a sörrel való lövöldözést és a gyakran ayított (más-más színű rongyokból álló) madárijesztőket.

Kérdés: Egy hordó borom, annak ellenére, hogy a hordót mindig tele tartottam, megtört. Hogyan lehetne a bort megmenteni? (G. A., Bodajk.) — **Felelet:** A bor megtörését okozhatta: lassu utérjedés, késői fejtés, tisztátalan hordó stb. Jó lesz, ha a bort deríti egy-két gramm száraz vizahólyaggal vagy cersavas zselatinnal. Ilyenkor a cersavból hektoliterenkint 4—5 grammot számítnak, zselatinnál pedig 8—10 grammot.

Kérdés: 1. A baromfiak számára új ólat építettem és még is bevette magát az óla a tyukpoloska. A tyukpoloska fellépése után a baromfiak lesoványodtak és több közülük elpusztult. Mit használjak a kártevők ellen? 2. Háromlappásos rádiót szeretnék felszerelni, körülbelül mi az ára? 3. Mi a megfelelőbb tanyára, a hangszórás vagy pedig a fülhallgató rádió? 4. Kisebbségi fajta baromfikeltetőgépet akarok vásárolni, hol lehetne árjegyzéket kapni? (B. P., Békéscsaba.) — **Felelet:** 1. Az új óla bizonyára ugy jutott az óvatang (tyukpoloska), hogy álcái az állatoknak maradtak és rajtuk átvitettek. Ezért tulajdonképpen az a biztos módszer a férgekkel való szabadulásra, ha a régi ólaban tartott baromfit levágjuk s helyettük új, biztosan poloskamentes ólból szerzünk be új állományt. Persze ez költséges és azért kevés gazda szánja reá magát. Ha már így van a dolog, akkor most azt ajánljuk, hogy az ól vakolatát belülről veresse le, vakolassa újra, a régi illórudakat tüzelje el és csináljon újakat, az ólat pedig kénnel füstölje ki; végre a baromfiak begy- és nyaktáját kenje be olaj és petroleum egyenlő arányú keverékével. 2. Az ára minőség szerint változik, akkumulátor teplel s hangszóróval együtt kétszáz pengőtől kezdődik. 3. Ez teljesen egyéni, sokan a hallgatót szeretik jobban, mivel tisztábban lehet vele hallgatni, mint a hangszóróval. 4. Kerjen a következő cégekhez: Dinner és társa, Budapest, VI., Hajós-utca 13., Kühne Mezőgazdasági Gépgyár, Budapest, V., Vilmos császár-ut 59.

Kérdés: Takarékbka helyeztem háboru alatt 2200 koronát, követelhetem-e valorizáltan? (15.996. sz. előfizető, Kiscsákó.) — **Felelet:** Az 1928. évi XII. t.-c., mely a valorizációra vonatkozó jogszabályt foglalja magába, a valorizálandó követelések között a takarékbetétet nem említi, ennél fogva tehát azt felértékelt nem követelheti.

Kérdés: Egy hadiárút még 1912-ben biztosítottak a Hazai Általános Biztosító Rt.-nél 1000 koronára. Számíthat-e a hadiárva arra, hogy azt megkapja? (13394. sz. előfizető, Karakó-szőrösök.) — **Felelet:** Az életbiztosítási összegeket 1932-ben a biztosító Intézetek 5% erejéig értékeli fel. Amint azonban levelében olvassuk, a szerződést felbontotta, ennél fogva tehát annak felértékelésére vonatkozó igényét sem jelenthette be, s így nem igen lehet reménye a valorizációra.

Kérdés: Szemhétdunkban erősen pusztít a baromfivész, hogyan lehetne saját baromfiállományomat megvédeni a betegségtől?

(S.-né, bíró felesége, Kup.) — **Felelet:** A fertőző baromfi-betegségektől való védelem alapelve, hogy a fertőzött udvarokból anyag (belső, udvarsőpredék, élőállat), ne jusson át a mi udvarunkba. Tehát ne járjunk át oda, mert láblaink talpán elhozzuk a fertőző anyagot; ne engedjük onnan a baromfit, galambot a mi udvarunkba repülni; a fertőzött udvaron átfolyó patakok, esőcsatornák stb. ne engedjék a mi udvarunkon átfolyni; a tyukászt, ki sok beteg udvaron megfordul, ne engedjék be udvarunkba stb. stb. A védőbejáratok, melyeket baromfikolera ellen alkalmazni szoktak, jó eredményt mutatnak fel. Így érthetetlen a szomszédnál észlelt fiaskó. Talán nem baromfikolera van ott! Mindenesetre jó lesz állatorvoshoz fordulni. Az ojtóanyag nem drága (védőanyag (vakcina) 1 tyukra 4 fillér) s így érdemes vele foglalkozni.

Kérdés: Hogyan lehetne anyát nélkül felnevelni a kis malacot? (B. J., Siógyárd.) — **Felelet:** Ha az elvrült malacot nem lehet másik koca vagy kutya, esetleg kecske alá dajkaságba adni, akkor langyos tehéntejet kell neki adni. Az edényből való szűréselőre, ivásra gyorsan reászoktatható s így a gummicseves felesleges. Olyan meleg helyen kell tartani, mint amilyen hely az ember számára is legkellemesebb, de bőven kell alája, illetőleg ládikájába almot tenni, hogy behűdhasson az alomba alvós közben.

Kérdés: 1. Hova forduljak annak idején, ha a földmívelésügyi minisztérium ad majd trágattelep építésére engedélyt? 2. Hová kell fordulni kedvezményes tengeri vetőmagért? (K. S., Magyarbányhegy.) — **Felelet:** 1. A kérelmet az illetékes mezőgazdasági kamara utján kell előterjeszteni. Ön a tisztántali mezőgazdasági kamarához tartozik, melynek székhelye Debrecen (Hunyadi-utca 10.). 2. A mezőgazdasági kamara utján a földmívelésügyi minisztériumhoz.

Kérdés: 1. Ki tehet ötágu koronát a dinnyére? 2. Hol lehet dinnyére üthető bélyegzőt beszerezni? (P. Gy., Kapoly.) — **Felelet:** 1. Az ötágu korona a nemes embereket és a nemesi uradalmakat illeti meg. 2. A következő cégeknek: Első magyar bélyegző gyár, Budapest, VIII., Futó-utca 4. Huniáczak V., VI., Vilmos császár-ut 35. Gedey István bélyegzőkészítő, Budapest, VII., Rottenbiller-utca 37.

Kérdés: 1. Lehet-e Franciászórába munkára kimenni? 2. Hol lehet utlevelet váltani? (Bp., Gergelyi.) — **Felelet:** 1. Okvetlenül forduljon ebben a kérdésben a „Magyar Kivándorlók és Visszavándorlók Védő Irodához”, ahol P. Kipper Károly járástársasági atya foglalkozik a kivándorlók ügyével. Az Iroda címe: Budapest, VIII., Fiumei-ut 2. Utlevelet az alispáni hivatal ad.

Kérdés: Földözömestéri tanfolyamot akarok végezni, hová forduljak? (H. I., Alsópáhok.) — **Felelet:** A kistejgyűjtő és földözötanfolyamokra való felvétel végett a kérvényt a földmívelésügyi minisztériumba kell beadni. A tanfolyam helye: Pesterecsbét, Török Flóris-utca 15/a. A földözömestéri tanfolyam három hétig tart. A tanfolyam hallgatói 30 pengő tandíjat fizetnek.

Kérdés: 1. Májusban teszek 18 éves, katona akarok lenni, felvesznek-e? 2. Hol kaphatnám meg a legsebb magyar nótákat? (Hű előfizető, Sur.) — **Felelet:** 1. Ha a feltételeknek megfelel, úgy felveszik. Jelentkezzen a legközelebbi parancsnokságnál. 2. Kiadóhivatalunk utján minden magyar nótát (kottát) beszerezhet. Megkaphatja Murgács Kálmán, Balázs Árpád, Fráter Lóránd stb. jeles dalköltők műveit, továbbá minden népdalt.

Kérdés: Sógorommal együtt vettünk külön-külön földet, egymás mellett fekszenek, már 18 éve a miénk és most tudtuk meg, hogy telekkönyvről nincsenek szátrválasztva. Mit tegyünk? (16616. sz. előfizető.) — **Felelet:** A közigazgatási bizottságnál kell az ingatlanok feldarabolása végett az eljárást megindítani. Ehhez hites kataszteri mérnök által készített felosztási térképet kell mellékelni és majd az a közigazgatási bizottság megkeresése után fogja a telekkönyvi hivatal lejegyezni és az ingatlanokat önálló külön jószágtestekké alakítani.

Ki jár ma már ősz fejjel?

Okvetlen próbálja meg! 5-6 nap alatt

ŐSZ HAJÁNAK, bajuszának, szakállának visszaadja eredeti természetes „IBIS” keleti hajifjító rege-színét, ha az „IBIS” nerátort használja!

Nem festék, nem ártalmas. Egy üveggel 1.20, 1.60 P.

Postai csomagokat utánvét mellett azonnal küldünk.

Főraktár: **VELLNER HERKULES Drogéria**

Budapest, Kálvin-tér 5. sz.

Telefon: Aut. 847-80.

HÁROM URFI

SZÉKELY FALUSI TÖRTÉNET

IRTA: FÜLDES GÉZA

(12. közlemény.)

A pénze a három közül legalább egyiknek majdnem minden alkalommal elfogyott. És ez egész bizalommal fordulhatott a Szorgos ur segítéséhez.

De aki nyert, az ser: vitte haza a pénzét. Ilyent gavallér ember sohsem cselekszik. Hiszen ők nem a nyereségért játszanak. Tehát az illendőség legelemibb szabálya, hogy az „ilyen“ pénzt ott a helyszínen nyomban el is kell költeni.

Ezt Szorgos ur is helyesnek találta. S hogy ez a szokás mindig meg is maradjon, gondja volt arra is, hogy a mulatságot a lehető legváltozatosabbá tegye. Pezsgőt is hozatott a — bolt számára.

Es megint bebizonyosodott, hogy az előzékenység mindenkor meghozza a maga kamatját. A pezsgő még a bornál is jobban fogyott.

E közben a három urfi számlája épületesen hízott. Nagyon természetes, hogy ezt Szorgos ur állandóan a legnagyobb figyelemmel tartotta nyilván. S mikor a főkönyv számlalapja jól megtelt, tüstént gondolt a kiegyenlítés módjára.

Elkezdett panaszkodni, hogy az üzletemberre nehéz napok járnak. Nehéz pénzhez jutni. Még áldott szerencséje, hogy váltóval is lehet fizetni.

S a sok panasznak az lett a vége, hogy urfiak a tartozás fedezetére váltókat irtak alá. Így nekik sem kell most készpénzről gondoskodni és a szegény Szorgos uron mégis tudtak segíteni.

A váltónak az a rossz tulajdonsága van, hogy le szokott járni. Ez sem olyan nagy baj. A váltót meg is lehet újítani. Ez azonban már csak a Szorgos ur gondja. Meg is felelt ő ennek pontosan. Ilyenkor az időközi kamatok és az újabb tartozásokat el nem mulasztotta a régi összeghez hozzáírni.

Majd újabb panaszokat zengett a Szorgos ur ajka. Nehezek a viszonyok. A pénzvilág (már ilyenről is beszélt Szorgos András!) tartozkodó s ami még rosszabb, bizalmatlan. A hitelre szorulóktól nagyon erős biztosítékokat követelnek.

Es ennek a sok beszédnek az volt a vége, hogy az urfiaktól Szorgos ur külön nyilatkozatot is kívánt, mellyel a váltó összegét telekkönyvi bekebelezéssel biztosíthatja.

Szorgos ur ezeket a jogi formákat már úgy ismerte, hogy még a prókátoroknak is adhatott volna tanácsot.

A három urfi így jutott rendre oda, hogy a birtok napról-napra nagyobb terhet cipelt.

Ez a könnyelmű élet nem maradhatott titokban. Láttá mindenki, hogyan rohannak a veszedelembe. A jóakaratu figyelmeztetések sem hiányoztak. De bizony ezek mind kárbavesztek. Annyit értek, mint aki a macskát arra akarná rábeszélni, ne üldözze az egeret, mert ez állatkinzás.

Tehát folyt a kártya tovább. Aki vesztett, nőtt az adóssága. És aki nyert, annak nem adt az adós-

sága. És eközben a hitelt Szorgos ur mind szűkebb körre szorította.

A hitel korlátozását legelőbb Károllyal érezte. Ugyanis ő volt az első, ki újra a Szorgos ur segítségére szorult.

— Szorgos, adj tiz pengőt kölcsön, — mondja Károly.

— Ejnye, kedves barátom, be sajnálom, hogy nem segíthetek. Ugy vagyok, hogy egyetlen pengőm sincs, — és megmutatta a bolti fiókot, hogy milyen üres.

Károly a füle tövét vakarta és csak annyit mondott:

— Kár.

— Eppen ma kellett nekem is egy szekér portékát hozatnom. A bolt sem maradhat üresen. Nézd, ott áll szép sorban a tenger sok cukor.

— Ha nincs pénz, ide a cukrot. Játszunk cukorban. Hozz ide tiz süveget!

Es a tiz süveg cukrot Szorgos ur tüneményes gyorsasággal rakta a Károly széke mellé.

— Mi az ára egy süvegnek?

— Tiz korona, — felelte Szorgos ur.

— Egy süveg a vízi, — jelentette a társaságnak Károly. Es a Szorgossal való tárgyalás miatt szünetelő játék újból zavartalanul folyt tovább.

Ettől kezdve a pénzegységet a cukorsüveg képviselte. Es ez a játékot legkevésbé sem zavarta. Szorgos ur is éppen úgy kibicelt, mint azelőtt.

A süvegcsukrok egyik széktől a másikig vándoroltak. Aszerint, ahogy a szerencse diktálta.

Reggel felé rendesen — a kártya szokásos törvénye szerint — valamelyik játékosnál mindenik cukorsüveg megrekedt. Annál, aki mindenkitől elnyerte.

Ez most nem tudta, mit csináljon a sok cukorral. Tárgyalásba bocsátkozott tehát Szorgos urral.

— Szorgos, vedd vissza ezt a cukrot.

— Ugyan hogy tehetném én ezt. Hiszen ezt Károly vette meg.

— Ez most az enyém s én mit csináljak vele?

— Vidd haza.

— Ezt a sokat? Boltot nyissak? Ne bolondozz. Inkább engedek az árából. Ezt én megtehetem, hiszen nyertem.

Es addig tárgyaltak, míg Szorgos a jó barátság fenntartásáért feleáron visszavette a cukrot. Es a cukor újra ott ékeskedett a bolt felső polcán.

A hitelnek ez az új eszköze ezután állandósult. A pénzhitelt már a cukor helyettesítette. Ettől kezdve a cukor nappal a boltot ékesítette, éjjel a kártya-asztal mellett vándorolgotott egyik széktől a másikig. Reggel aztán a már ismert recept szerint újra visszatért a bolti polcra pihenni...

Es ez a cukor ezt a különös pályát addig járta, míg a három urfi három szép birtoka dobra került. Más vevő hiányában a Szorgos ur „nyakába szakadt“.

(Folytatjuk.)

REJTVÉNYEK

1. Szórejtvény.

RABDALÓ

(Beküldte Szobellédy István Gyöngyösről.)

2. Szórejtvény.

plébános ház földet túr

(Beküldte Major Ferenc Bősárkányból.)

3. Nérejtvény.

Nándor, Oszkár, Henrik, Dénes, Yvett, Sándor, József, István, Nátán, Alfréd, Urbán, Árpád.

E nevek kezdőbetűit helyesen összerakva, egy nagy magyar hadvezér nevét kapjuk.

(Beküldte Ágó János Lőrinciből.)

4. Szórejtvény.

ZS ^{R R}_(k=m) a dug recept T
(é=e)

(Beküldte Lázár László Tiszakürtről.)

5. Szórejtvény.

SOR Balaton bo

(Beküldte Kis Bagoly József Botykáról.)

6. Szórejtvény.

Lepke uoꝛ Kovácsné

(Beküldte Palkovics István Székesfehérvárról.)

7. Szórejtvény.

szék szék szék Visegrád Borsod

(Beküldte ifj. Magi Imre Tiszaörsről.)

8. Szórejtvény.

lóversenyénél van £ 5

(Beküldte Otólec Páter Drávaszenteseiről.)

9. Szórejtvény.

Épület égés lát ^{6 6}_{6 6}

(Beküldte Kiss Béla Hédegráról.)

10. Szórejtvény.

P gyümölcs küzdő
(a=á)

(Beküldte Kosik Böske Zádorfalváról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával a 10-ik számban közöljük.

A 4-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:

1. Szórejtvény: **Kárpátok**. 2. Szórejtvény: **Seregély**. 3. Szórejtvény: **Fennkölt lélek**. 4. Szórejtvény: **Husvásár**. 5.

Szórejtvény: **Heti műsor**. 6. Szórejtvény: **Halál torkában**. 7. Pontrejtvény: **Minden ország támasza s talpköve a tiszta erkölcs**. 8. Betűrejtvény: **Sarolta**. 9. Szórejtvény: **Sótártó**. 10. Szórejtvény: **Párviadal**.

Helyesen megfejtették: Berecz István, ifj. Cs. Nagy János, Nagy M. János, Zambor Péter, Sármezey Endréné, Farkasdy Jolán, Majos Károly, Nemzeti Olvasókör (Kareng), Koloh Imre, Csóbor Jenő, Nyitrai János, Bikfalvy Erzsébet, Szehényi Ilonka, F. Wallner Ferenc, Rosta Jolánka, Cselei Ilonka, Bobor Péter, Németh Károly, Horváth Mihály, Keszely Mihály, Tóth János, Vida Péter, Kocsis Annus, Balla Aranka, Balázs István, Dénes László, Kovács István, Balog László, Mester Péter, Fábian András, Ujhelyi András, Pap Ernő, Boda Péter, Vajda Péter, Kozári János, Nagy János, Berény Péter, Szabó Vince, Dóbo János, Nagy Juliska, Gyürüs Antal, Varga Etel, Ördög Imre, Mobár Elek, Kelemen Antal és Tóth Anna.

Jutalomkönyvet nyertek: Bikfalvy Erzsébet (Gallygyörök), F. Wallner Ferenc (Monostorpályi), Nyitrai János (Mezőkövesd), Csóbor Jenő (Szatta) és Berecz István (Kunágota).

Az 5-ik számban közölt rejtvények megfejtését, a nyertesek és megfejtők névsorával együtt, jövő héten közöljük.

VÁSÁROK JEGYZÉKE

Február hó 15-én, vasárnap.

Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Abádszalók, Felsődabas, Ujkécske. — **Kirakodóvásár:** Mád.

Február hó 16-án, hétfőn.

Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Büssü, Drávacsek, Harkány, Jászapáti, Kóka, Miskolc, Nógrád, Szeghalom, Zalaegerszeg, Mike (sertésvásár bizonytalan). — **Ló-, marha- és sertésvásár:** Dunapataj, Vél. — **Marha- és kirakodóvásár:** Ózd. — **Kirakodóvásár:** Tatabánya.

Február hó 17-én, kedden.

Ló-, marha- és kirakodóvásár: Kerkaszentmiklós, Pincehely. — **Sertés- és kirakodóvásár:** Borsodnádasi. — **Kirakodóvásár:** Dunapataj, Vél.

Február hó 18-án, szerdán.

Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Tiszabercel. — **Ló-, és marhavásár:** Bajna. — **Sertés- és kirakodóvásár:** Rudabánya.

Február hó 19-én, csütörtökön.

Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Csabrendek (sertésvásár bizonytalan), Csepreg, Pácsa (sertésvásár bizonytalan), Nagyálló, Tét. — **Marha- és kirakodóvásár:** Szentgyörgyvölgy. — **Kirakodóvásár:** Bajna.

Február hó 20-án, pénteken.

Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Csenger, Kiskunfélegyháza, Magyarszentiván, Veszprém. — **Ló-, marha- és sertésvásár:** Földeák. — **Marha-, sertés- és kirakodóvásár:** Szarvas.

Február hó 21-én, szombaton.

Kirakodóvásár: Földeák. — **Lóvásár:** Szarvas. — **Sertés- és kirakodóvásár:** Szeged.

VÁSÁR ÉS PIAC

(Fővárosi árak február hó 10-én.)

GABONATŐZSDE,
KÉSZÁRUIAC

Buza, tiszavidéki 77 kg-os 14.75—14.90, 78-as 14.90—15.00, 79-es 15.10—15.40, 80-as 15.15—15.55; felsőtiszai és jársági 77 kg-os 14.05—14.85, 78-as 14.80—15.00, 79-es 15.00—15.20, 80-as 15.05—15.25; dunántúli, pestvidéki és bácskai 77 kg-os 14.65—14.80, 78-as 14.80—14.95, 79-es 15.00—15.15, 80-as 15.05—15.20 pengő. — **Közs,** pestvidéki 10.60—10.75, egyéb 10.60—10.75. — **Árpa,** tak. elsőrendű 15.75—16.25, másodrendű 15.00—15.50, sörárpa felv. 19.00—22.50, egyéb 17.00—19.00. — **Zab,** elsőrendű 18.80—19.00, másodrendű 18.40—18.75. — **Tengeri,** tiszai 13.90—14.10, egyéb 12.80—12.90. — **Körpe** 11.00—11.20 pengő métermázsánként.

HATÁRIDŐPIAC

Buza márciusra 15.44—15.45. májusra 15.44—15.45. — Rozs márciusra 10.98—11.00. májusra 11.18—11.20. — Tengeri 12.40—12.42 pengő métermásnként.

Vetőmagpiac. (Mauthner Ödön magtermelő és magkereskedelmi r. t. heti jelentése.) Az elmúlt héten a kereslet ugyezőlvan az összes magvakban megelégnélkül, anélkül azonban, hogy ezen élénk kereslet az árak emelkedését vonta volna maga után. Löheremag. A készletek leapadtak, a kereslet állandóan élénk és jelenleg még kielégíthető. Nagyobb mennyiségben kínálják a hazai termelésre alkalmatlan és a Vetőmagvizsgáló Állomás által megfettett délvidéki löheremagot, a gazdák részéről azonban csak magyar termés iránt mutatkozik érdeklődés, a termelésre káros délvidéki löheremagot nem vásárolják, dacára annak, hogy lényegesen olcsóbb. Lucernamag. A külföld részéről alig mutatkozik kereslet, a belföldi forgalom élénk, ára nem változott. Nyulszakmag kis forgalom mellett szilárd, határozottan élénk és fehérbérek jó kereslete van. Tavaszi búkkönyv nagyobb tételek kerültek változatlan árak mellett eladásra. Takarmánycukor. A forgalom élénk, azonban csak megbízható, legelsőrendű minőségek iránt érdeklődnek; ára változatlan. A budapesti ára és értéktőzsdéi hivatalos jegyzései 100 kilónként, nyersáruért Budapestben; káposztaterpe 26—27, köles 13—15.50, lucerna 145—165, löhere 165—185, tavaszi búkkönyv 19—20.50, lennag I. 35—36, lennag II. 31—32, napraforgó 14.50—19, muharag 13—14, csillagfűrt 14—15, Viktória-borsó 14—18, Expressz-borsó 13—16 pengő.

Liszt. A nyílt piacokon: Buzadara 46—50, duplanullás finom tisztalízt 36—40, nullás 36—40, kettes főzőliszt 32—38, négyes kenyérliszt 28—36 fillér kilogrammonként.

Takarmányvásár. Réti széna, másodrendű 7, réti széna harmadrendű, csomagolásra 5.80—6.50, sarjuszéna 6, muharzéna 8.50—9, alomszalma, másodrendű 3.20—3.40 pengő métermásnként.

Alomtőzeg tépve, bálákban 3.77, alomtőzeg tépve, ömlesztve 2.73 pengő métermásnként.

Abstraktarmánypiac. Árpakorpora 12, borsóháj 10, borsókorpora 11, buzakonkoly 10, buzakarmányliszt 15, konkolydara 11, lenmagpogácsa 21, napraforgópogácsa 15.50, repecpogácsa 11, rozskonkoly 9.50, rozsoscsu 9.50, rozskorpora 11, rozstakarmányliszt 15, szójabab pogácsalízt, nagyban 23, szójabab, kicsinyben 25, tökmagpogácsa 19 pengő métermásnként.

Cirokek. Takaró szalma (uradalmi) 28—30, béles szalma (uradalmi) 26—28, takaró szalma (kiszádatól) 26—28, béles szalma (kiszádatól) 24—26 pengő métermásnként. — Cirokrag 8 pengő métermásnként.

Tenyészmarhák és jármosókörök. Elsőrendű belföldi jármosókör (tarka) 0.92—0.94, elsőrendű belföldi jármosókör (fehér) 0.90—0.92, 14—2 éves üszök 0.90—0.92, 14—2 éves tinók 0.92—0.94, fiatal friss fejés tehén 1.10—1.20 pengő kilogrammonként elősúlyban.

Nyersbőr. Marhabőr (minden sulyban) magyar 0.90, tarka 1, borjubőr (húscs) 1.80, (7 kilón felül 10 százalékkal olcsóbb), báránybőr 1 pengő kilogrammonként.

Vágómarhavásár. Ökör, legjobb minőségű, 86—94, középminőségű 74—84, gyenge 60—72; bika, legjobb 86—96, közép 74—83, gyenge 56—72; tehén, legjobb 76—86, közép 64—74, kiyenge 50—62; növendékmarha 68—84; eszoatnoivaló marha 35—46 fillér kilogrammonként elősúlyban.

Sertésvásár. Könnyű sertés 108—112, közepes sertés 112—115, nehéz sertés 115—118 fillér kilogrammonként elősúlyban.

Szurómarhavásár. Élő borjú, belföldi szopós, elsőrendű 1.38—1.44, kivételesen 1.48, másodrendű 1.08—1.36, élő bárány 0.70 pengő kilogrammonként elő sulyban.

Lóvásár. Csikó 75, igaz kocsiló (nehéz, nyugati fajta) 250—650, igaz kocsiló (könnyű, nyugati fajta) 200—460, alárendelt minőségű lovak 60—210, vágólovak 35—145 pengő darabonként.

Husvásár. Marhabús a nyílt piacokon: Rostélyos, vastag hátszín, felsől, ferdécsenyéne, gömbölyű felsől 180—320, fartő, hátszín 180—320, eszontos oldalas 140—280, tarja, szegye 120—200, gulyásnak való 120—220 fillér kilogrammonként. — Borjúhús: Felszeletelt comb 360—480, sütnivaló 180—360, pórköltnek való 140—240 fillér kilogrammonként. — Juh- és bárányhús: Juhcomb 180—240, gerinc, lapocka 120—160, pórköltnek való 100—140, bárányhús, hátulja 200—280, eleje 140—220 fillér kilogrammonként. — Sertésbús: Friss karaj 240—290, friss comb, tarja, lapocka 180—220, friss oldalas 160—210, füstölt helybeli karaj, tarja, lapocka, oldalas 200—320, vidéki 260—360, olvasztani való szalonna 136—148, sózott kenyérszalonna 150—180, füstölt 160—200, háj 146—164, zsíros tepertő 160—200, helybeli sertészsír 156—164 fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. Élő állatok a nyílt piacokon: Tyúk 250—400, csirke 140—300, kappan 350—450 fillér darabonként. — Levél állatok: Tyúk 180—220, csirke 220—320, kappan 250—320, hizott ruca 200—230, lud, hizott 200—230, pulyka, hizott 180—260, sovány 160—180, ludmáj 500—1000, ludzsír és háj 200—230 fillér kilogrammonként. — Tojás: Friss teatojás 12—14, főzőtojás 11—13 fillér darabonként.

Vad. A nyílt piacokon: Nyul, borbén darabonként 300—400, ki. fejte, bőr nélkül 110—120, fácán darabja 250—350, fogoly darabja 180, fenyvesmadár 80—100 fillér, szarvascomb 250—300, gerinc 300—600, lapocka 150—200, egyéb 80—100, őzgerinc 600, comb 300, egyéb 100—200, vaddisznógerinc 250, comb 250, egyéb 100—200 fillér kilogrammonként.

Hal. Élő állatok a nyílt piacokon: Harcsa 350—500, csuka 240—400, ponty 200—260 fillér kilogrammonként.

Tej és tejtermékek. A nyílt piacokon: Tejlesztje 26—32, aludttej 100, tejszín 260—320, tejfől 140—200, centrifugált teavaj, tömbben

320—360, 10 dkg-os csomagolásban 380—460, főzővaj 240—320, szegett, vidéki vaj 280—320, juhsajt 240, tehenúró 70—100, sovány tehenúró 40—60, juhtúró 220—240, kevertúró 180—200, hazai ementáli sajt 320—480, hazai trappista 240—360 fillér kilogrammonként.

Száraz föles borsó és száraz tészta. A nyílt piacokon: Lencse 36—40, hántolt fehér borsó 48—50, fehér, apószemű bab 36—48, nagyszemű 52—80, színes 32—52, finom árpakása 80—120, durva 56—80, tojásos-tarhonya 100—140 fillér kilogrammonként.

Zöldség. A nyílt piacokon: Sárgarépa kilogrammja 12—22, petrezselyem kilogrammja 32—40, zeller, udjóság, zöldjével darabja 4—15, zeller kilogrammja 14—26, őszifajta kalarábé kilogrammja 20—30, kevert zöldség 28—36, makói vöröshagyma 10—12, közönséges vöröshagyma 8—10, fokhagyma zöldjével 70—120, cékla 16—30, hazai fejeskáposzta 24—30, savanyított káposzta 32—36, kelkáposzta 26—60, vöröskáposzta 24—36, karfiol 50—80, torna 50—120, fejesalutia 10—20, burgonya 14—16, közönséges 8—12, Ella 10—14, kifli 16—24, kelbimbó 120—180, tömör csipergekomba 200—360, szárított gomba 600—1500, fekete retek kilogrammja 16—30, hónaposretek csomója 20—40, ecetes ugorka 120—140, vizes 90—100, savanyított zöldpaprika kilogrammja 100—140, süttőtök 24—30, sóska 200—240, tisztított paraj 60—120, gyökeres 50—80, főzött paradicsom literje 50—70 fillér.

Gyümölcs. A nyílt piacokon: Nemes fajalma 90—180, közönséges 50—120, szilvaiz 120—160, gyümölcsész 140—360, keményhéjú dió 90—140, dióbél 320—500, héjazott mogyoró 280—360, héjazott mandula 320—660 fillér kilogrammonként.

Fűszer, mák, méz és háziszappan. A nyílt piacokon: Édes neues-paprika 360—440, félédes, gulyás 320—360, rózspaprika 240—280, erős 160—200, kereskedelmi 120—140, kék mák 100—120, pergett méz 140—160, házi színszappan 136—160, közönséges háziszappan 96—120 fillér kilogrammonként.

Paprika. Termelői árak kilogrammonként Szegeden: Édesnemes paprika 1.95—2.40, félédes paprika 1.50—1.70, rózspaprika 1—1.20, másodrendű paprika 0.50—0.60, harmadrendű paprika 0.30—0.35, fűzérés csöves paprika fűzérésként 2.70—4.20 pengő. — Kalocsán: Édesnemes paprika 1.80—1.95, rózspaprika 0.80—1.15, másodrendű paprika 0.40—0.70, harmadrendű paprika 0.20—0.30, fűzérés csöves paprika 0.60—0.80 pengő kilogrammonként.

Borpiac. Homoki vidéken a kistermelőknél seprőlő fejtve hektoliterfokonként 0.90—1 pengőért vásároltak borokat. Az uradalmi tételek árai azonban továbbra is lemorzsolódtak és ugyanezen a vidéken 1.20—1.50 pengő között változtak az árak minőség szerint. Egyes magafokos, édes borokért kisebb tételekben még többet is kérnek. Szekszárd vidéken a vörös borokért 20 pengő körülí árat fizettek hektoliterfokonként, nagyobb üzlet azonban alig van. Móron magafokos áru 40—50 pengő között mozog hektoliterfokonként, az érdeklődés azonban itt is megcsappant. Gyöngyösnél zöld-fehér jó minőségű borokért hektoliterfokonként 1.30—1.50 pengőért kérnek, eladás azonban alig történt.

Szesz és szeszitalok. Az Országos Szeszértékesítő Részvénytársaság végrehajtóbizottsága legutóbb tartott gyűlésén az összes szeszke-tóriáknak változatlan jegyzését határozta el. Gyümölcspálinka. Az Országos Gyümölcs-szeszforgalmi Részvénytársaság legutóbbi végrehajtóbizottsági ülésében az összes gyümölcs-szeszfélének változatlan jegyzését határozta el. Borpalat 3.50—3.60 pengő a termelői árolmá-sor, minőség szerint 10.000 literfokonként plusz 2% forgalmi adó.

Idegen pénzek vételi és eladási ára február hó 10-én. Az első szám azt az összeget jelenti, melyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A zárójelben levő szám azt az összeget jelenti, melyet nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. Egy pengőnél többé kerül egy darab: Angol font 27.74 (27.89); dollár 5.69 (5.72); hollandi forint 2.29 (2.30); német márka 1.35 (1.36); svájci frank 1.10 (1.11) pengő. — Egy pengőnél kevesebbe kerül: Cseh korona 16.85 (16.97); szerb dinár 10.02 (10.10); francia frank 22.40 (22.70); lengyel zloty 63.85 (64.25); oláh lei 3.37 (3.41); olasz lira 29.85 (30.15); osztrák schilling 80.20 (80.60) fillér.

Arany- és ezüstpénzek. Huszokorónas arany 22.90 (23.10), ezüst egykorónas 0.22 (0.23); egyforintos 0.59 (0.61); ötkorónas 1.20 (1.22) pengő darabonként.

FELELŐS SZERKESZTŐ: MAYER EMIL.

KIADJA: AZ ÚJ BARÁZDA LAPKIADÓ RT.

FELELŐS KIADÓ: HERCZEG JENŐ.

Eredeti angol THE CHAMPION és saját

készítésű Royal Star kerékpárok 180 P-től havi 16 P részlete. Kerék-pár-alkatrészek nagybani ársan: Kétszín gumi... 5.40 belső... 1.80

LÁNG JAKAB és FIA kerékpárnagykereskedők

Budapest, VIII. ker., József-körút 41. szám. Árjegyzék 1000 képpel ingyen. Alapítva 1889.

Dr. FÉNYES szakorvos, vér-, bőr- és neml betegségek rendel egész nap. Budapest, VII., RÁKÓCI-UT 32. I. E. M. I. AJTÓ. — Rókus-kórházzal szemben.

Gyűjtünk előfizetőket

VASÁRNAP számára!